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1. 0 Universo e a Terra Ty

Universo: conjunto de tudo quanto

——+ matéria disseminada no espaco.

existe, incluindo os astros e toda a

luminosos (com luz pro-
pria) - estrelas, das quais

Astros:

Galaxia: estrelas, gases e paeira cosmica

a mais proxima da Terra é

B o Sol. »g

iluminados (sem luz pro-
pria, refletem a luz que

e | recebem do Sol) - plane- ——

tas (ex.: Terra), satélites
(ex.: Lua), cometas e

1 asteroides. H—

Nebulosas: concentracdes de poeira
césmica e gases situadas no interior
das galaxias, com aspecto de manchas

| eshranquicadas.

0 Sol & muito importante porque
sua radiacao ilumina e aquece a Terra.

AbleStock

Sua luz é captada pelas plantas e com
ela ocorre a combinagdo da dgua (H,0)
com o gas carbénico (CO,), produzindo
glicose e gas oxigénio (0,). Esse pro-
cesso & denominado fotossintese.

0 gas oxigénio é utilizado no proces-
so de respiracdo de muitos seres vivos.

A Lua reflete para a Terra a luz que recehe do Sal

| Constelacao: agrupamento de estrelas.

—— estrelas, planetas, gases e poeira cos-

— bilhGes de galaxias.

Exemplos: Orion, Escorpido, Centauro etc.

Galaxias: grandes concentracoes de

mica. Ex.: Via Lactea (onde se encontra

0 nosso Sistema Solar). No Universo ha

0 Sol ilumina e aquece a Terra




1. Por que, embora ndo tenha luz

5. Nos parénteses escreva | ou |,

propria, em certas noites perce-

conforme o astro seja luminoso ou

bemos a | ua total ou parcialmente luminado
| luminada?
1 () Terra ey Sl
| () lua () Planetas
() Estrelas () Satélites
() Cometas () Asteroides

2. Onde se situam as nebulosas?

6. A figura abaixo esquematiza o pro-

cesso da fotossintese

3. Porquea Vial &ctea é parands uma

galaxia importante?

4. Por que durante o dia ndo conse-

guimos observar no céu as nume-

rosas estrelas que formam as gala-

xias?

ESQUEMA DA FOTOSSINTESE

Luis Moura

2. a agua entra na folha

5. o oxigénio

sai da planta

. 3.04as

carbonico
entra na folha =

1. a clorofila, o pigmento que

4. a glicose, muito rica
em energia, produzida
na fotossintese, vai

da a cor verde as plantas,
captura energia luminosa

para outras partes da

planta

Baseado(a) no esquema acima,

responda:




a) Que componentes da natureza

VERTICAIS

1. Galaxia onde se situam o Sol e a Terra

sao utilizados pelas plantas para

realizar a fotossintese?

2. Energia emitida pelas estrelas

3. A estrela mais proxima da Terra

b) O que a planta produz no pro-

cesso da fotossintese?

c) Qual é a importancia do oxigé-

nio para 0s seres vivos?

d) Qual é a importancia da glicose

e dos outros agucares para os

seres vivos?

8. Nos parénteses escreva V ou F con-

forme a afirmacao seja verdadeira ou

falsa, respectivamente. Fm seguida,

justifique as afirmativas falsas

7. Resolva as seguintes palavras cru-

a) () O estudo da natureza, da

i

zadas: constituicdo, da localizacéo e da
classificacdo dos astros deno-
HORIZONTAIS mina-se astrologia

1. Begido de concentracdo de estrelas, pla-

netas, gases e poeira

b) () Aluaé um corpo ilumina-

7

2. Astro com luz propria

3. Agrupamento de estrelas

do, porque ndo tem luz propria e
reflete a luz recebida do Sal




b) ou é 0 con-

c) () A estrela mais proxima da

7

Terra é o Sol

7

junto de tudo quanto existe

d) () Nebulosas sfo grandes

c) Para as plantas realizarem a fo-

7

fossintese sdo necessarios 0s

concentracdes de estrelas, po-

eira cOsmica e gases

seguintes fatores: , gas car-

e) () Por serem agrupamentos

boénico (CO,) e

7

de estrelas, Centauro, Cruzei-

d) Constelacdo é todo agrupamen-

ro_do Sul, Sagitario, Orion e

to de

Andromeda  sdo considerados

constelagcoes

Justificativa(s):

e) Quando possuem luz_propria

08 astros sa0 chamados

. luminados s8o aqueles

f) Como produtos da

formam-se glicose e oxigénio

9. O que a planta produz na fotossin-

tese?

10. Complete as frases

a) Galaxias s8o concentracdes de

e




2. 0 Sistema Solar

Sistema Solar: conjunto de planetas, satélites, cometas, asteroides e outros corpos
que se movem em torno do Sol.

A figura abaixo mostra esquematicamente o nosso Sistema Solar, indicando os

1 planetas segundo a sua proximidade em relacdo ao Sol: Mercrio, Vénus, Terra, Marte,

Japiter, Saturno, Urano e Netuno.

- ==
B 1o
| TP = Mercirio, Vénus, Terra, Marte, Japiter, Saturno, Urano e Netuno. M
—— 1 Planetas: rochosos (mais proximos do Sol) — Mercirio, Vénus, Terra e Marte. 2 .
gasosos (mais distantes do Sol) - Jdpiter, Saturno, Urano e Netuno. 1
A Terra

e Distdncia do Sol (média):

149.600.000 km.

® Diametro: 12.756 km.

® Superficie: 70% da superficie coberta
de agua.

® Movimentos:

— de rotacdo (ao redor de si mesma):
completa-se a cada 24 horas (determi-
na os dias e as noites);

— de translacdo (ao redor do Sol):
completa-se em 365 dias e 6 horas.

® Particularidade: o eixo terrestre é
inclinado, o que faz variar o angulo
de incidéncia da luz do Sol e causa as
estacdes do ano.

AbleStock




Estacoes
do ano

Inicio
(hemisfério sul)

Caracteristicas

Primavera

23 de setembro

Comeca quando o dia e a

noite tém a mesma dura-

cao. Os dias comecam a
ficar mais longos que as

noites.

Verao

21 de dezembro

Comeca no dia mais longo

do ano. Os dias sdo mais

longos que as noites.

Outono

21 de marcgo

Comeca quando o dia e a

noite tém a mesma dura-

¢do. Os dias comecam a
ficar mais curtos que as

noites.

Inverno

21 de junho

Comeca no dia mais curto

do ano. Os dias sdo mais
curtos que as noites.

Movimento de translacao

21 de margo

23 de setembro

QObserve que no dia 21 de junho comeca o verda no hemisfério narte enquanto no hemisfério sul comeca o inverno

o



A Lua

AbleStock

e Tamanho: seu didmetro correspon-
de a 1/4 do diametro terrestre.

e Movimentos:

— de rotacdo (em torno de seu
eixo imaginario): 27 dias e 8
horas;

- de translacdo (ao redor da Terra,
por isso é seu (nico satélite
natural): 27 dias e 8 horas.

® Aspectos: conforme a sua posicdo
em relagdo ao Sol, a Lua pode
apresentar aspectos iluminados
diferentes ou ndo ficar iluminada.
Sdo as fases da Lua. Veja os es-
quemas:

cheia minguante nova

Eclipse: desaparecimento temporario
de um astro quando um corpo
celeste se interpde entre ele e 0
observador.

. _ | Esquema meramente ilustrativo sem escala.

V —— Eclipse do Sol: ocorre quando a Lua

. —— Terra o individuo ndo veria o Sol. Na 3

g Como o Sol seria
i Q visto na regido P it

—— Esquema meramente ilustrativo sem escala.

—4 mente para um eclipse do Sol.

oy
|

AbleStock

Eclipse da Lua: ocorre quando a Terra
esta situada entre a Lua e o Sol.

‘ Como a Lua seria vista

esta situada entre a Terra e o Sol. Na

figura esquematizada, numa regido T da

regido P ele veria o eclipse parcial do
Sol.

Observacdo: ndo se deve olhar direta-

—— Eclipse do Sol. r—




1. O que o movimento de rotacdo da | 7. Quais s80 0s movimentos realiza-
Terra determina? dos pela | ua? Qual é sua duracio?
|
i
_ | 2. Oqueainclinagio do eixo da Terra
|
| durante sua translacdo causa?
|
8. Fm que fase a l ua ndo é iluminada
3. Por que a | ua é considerada satéli- pelo Sol?
| te natural da Terra?
|
4. Qual é a ordem dos planetas quan-
to a distancia em relacio ao Sol? 9. Qual é a duragdo de cada estacio
do ano?
10. Quando ocorre o eclipse da L ua?
9. Classifique os planetas em:
Rochosos Gasosos
11. Quando ocorre o eclipse do Sol?
12. Responda:
6. Al uaé um astro luminoso ou ilumi- a) No hemisfério sul, quando o dia

nado? Justifique sua resposta

e a noite tém a mesma duracao?

O




b) E no hemisfério norte?

HORIZONTAIS

1. Planeta mais préximo do Saol

2. FEstrela do nosso sistema planetario

3. Estacdo que comega no dia mais longo

do ano

4. Estacdo que comeca quando o dia e a noite

tém a mesma duracao e durante a qual os dias

13. Considere a figura seguinte e assi-

comegam a ficar mais curtos que as noites

nale a alternativa correta.

A figura mostra o eclipse:

VERTICAIS

() daTerra 1. Astro que gira em torno de um planeta
e do Sol 2. Movimento de um astro em torno de um
| (_)dalua eixo imaginario

3. Planeta mais distante do Sol

4. Interposicao de um corpo celeste entre

um astro e um observador

Esquema meramente ilustrativo sem escala.

Justifigue sua resposta:

14. Qual é a estrela do nosso sistema

planetario?

19. Resolva as seguintes palavras cru-
zadas:

12




Astenosfera: camada pastosa sobre
_a qual flutuam as placas tectonicas.

Movimentos das placas tectonicas:

3. A estrutura da Terra —

provocam abalos sismicos, tremores de

rochas

terra, vulcanismos etc.

Rochas: agregados de um ou mais
minerais. Podem ser:

A estrutura da Terra pode ser re-
presentada de duas maneiras: baseada

nas ondas de terremotos e baseada na
composicdo das rochas.

ESTRUTURA DA TERRA

Baseada nas ondas Baseada nas rochas

sismicas

80 a
120 km

crosta
6 a 40 km

300 km

3000 km

6378 km

Luiz Moura
v

W "Magma: material quente e pastoso
formador do manto.

Crosta terrestre: camada solida

onde se forma o solo.
Litosfera: camada solida subdividida

em placas tectonicas sobre as quais

estdo assentados os continentes.

I. magmaticas ou igneas: formadas a

- partir da solidificacdo do magma. Em

geral, tém coloracdo escura. Exem-

. sedimentares: formadas a partir -
—  da erosdo lenta sofrida por outras
rochas devido & acdo da chuva,
do vento, das ondas do mar etc. .

carvao de pedra;

III. metamorficas: originadas a partir da
transformacdo de outros tipos de

18 rochas que passaram por grandes

mudancas nas condicbes de tempe-
ratura e pressao. Exemplos: gnaisse,
. quartzito, pedra-sabao, marmore.

ot

Fenda no solo mostrando as rochas.

Utilidade das rochas:
I. granito: guias de calcadas, pavi-

= mentos, estatuas, concreto;

plos: granito, basalto, pedras-pomes;

— Exemplos: arenito, argila, calcério,




. II. basalto: cal¢addes. Forma a terra 4. Nos parénteses escreva l, S ou M
roxa; e
e : : conforme a rocha seja ignea (ou
ITI. pedra-pomes: limpeza e amacia-
£ mento da pele; magmatica), sedimentar ou meta-
| IV. argila: telhas, potes, moringas, morfica, respectivamente
ceramicas, loucas;
V. marmore: pias, lavatérios, pisos,
8 escadas, estatuas; a) () argila
VI. calcario: calcaddes, cal, agricultu- b) () basalto
ra, fabricacdao de cimento. ;
c) () granito
: d) () gnaisse
e) () pedra-pomes
f) () calcario
g) () marmore
h) () arenito
9. Associe corretamente a coluna su-

Afglla utiﬁ'zé'dé na producdo de ceramica.

perior com a coluna inferior.

(a) granito
1. Qual é a causa dos tremores de (b) basalto
Terra”? (c) argila
(d) marmore
(e) calcario
2. Qual é a origem das rochas igneas (f) pedra-pomes
ou magmaticas?
() telhas e ceramicas
(i) ol
() _limpeza e amaciamento da pele
(_) pias e estatuas
3. Como se classificam as rochas? (_) calcaddes

A~
N—

calcadas e concreto




Quando o magma é extravasado,

8.

Sublinhe o que for nome de rocha

parte dele retém bolhas de gases

.
quando resfria e se solidifica, assu- ferro — basalto — granito 1
mindo um aspecto poroso e cons- gelo — arenito — calcério
tituindo a pedra-pomes aluminio — marmore

\ J
a) Por que essa rocha é leve?

9. Marque certo ou errado

a) O basalto é uma rocha escura

usada em forma de pedrinhas

para fazer contraste com o cal-

b) Qual é a sua utilidade?

cario nos calcadoes

() certo (

X

)_errado

b) A pedra-pomes é uma rocha

leve e porosa, empregada na

impeza e Nno amaciamento da

Tanto o granito_quanto o _gnaisse

pele

sdo__constituidos pelos mesmos

() certo () errado

minerais: quartzo (cristal de rocha),

\

feldspato e mica. No entanto, elas

c) Sedimentares sio rochas que

Nnao sao classificadas da mesma

forma. Escreva a que grupo de ro-

se originam da erosdo de ou-

trag rochas

chas cada uma delas pertence

() certo (_) errado

d) O gnaisse provém do granito

por metamorfismo

() certo () errado




10._Escreva 0 nome de trés tipos de ro-

chas que, em geral, sdo utilizadas

3. _Um dos minerais componentes do granito

e do gnaisse

em _construcao de casas

4. Tipo de rocha ao qual pertencem o areni-

to, a argila e o calcario

11. Resolva as seguintes palavras | VERTICAIS
cruzadas: 1. Exemplo de rocha sedimentar usada em
ceramica
HORIZONTAIS 2. Camada da Terra que fica abaixa da crosta

1. L ugar por onde andamos que é revestido

3. Rochas as quais pertencem o granito, o

por fragmentos de calcario e basalto

basalto e a pedra-pomes

2. Rocha metamoérfica utilizada em pias e

4. Pecas feitas de argila e usadas na cober-

lavatérios

tura das casas




4. A origem e a composicao
do solo

~ Getty Images

Solo: camada superficial da crosta

terrestre na qual se desenvolve a ve-

getacdo. Origina-se da fragmentacdo

da rocha-matriz pela acdo do calor, do
frio, da 4gua das chuvas etc. Possui 40

a 50 centimetros de espessura.

Bruno Brasao

Rocha-matriz

Corte vertical do solo até a rocha.

0 SOLO AGRICOLA E SUAS PROPRIEDADES

0 solo _do deserto é rico em areia

AbleStotk

0 solo onde crescem cogumelos é rico em himus

Areia: permeavel, facilita o fluxo de

agua para as camadas mais inferiores.
Argila: pouco permeavel a agua, permi-

te que esta seja aproveitada aos poucos.

Hdmus: restos de animais e vegetais

apodrecidos, decompostos, que produzem
substancias acidas e nutrientes minerais.

Calcario: evita o excesso de acidez no

solo.

Componentes Proporcoes S
Krein 60% 1. Dos componentes do solo, qual é o
Argila 25% mais permeavel a agua? E 0 menos
Hlamus 10% permedvel?

Calcario 5%

2. Por que nos solos barrentos a agua

se acumula, formando pogas?




3. _Complete 0 quadro abaixo com os

componentes do solo agricola e as

5. 0 preparo e a preservacao |

do solo

respectivas porcentagens

_____ Componente Porcentagem
himus
60%
argila
5%

4. Complete as seguintes frases

a) € a camada superficial

da crosta terrestre na qual se

desenvolve a vegetacao

b) O calcario e a S80 com-

ponentes do solo permeaveis a

agua, enquanto a € pra-

ticamente impermeavel.

c) Da decomposicdo de restos de

Domenico Pellegriti

vegetais e animais origina-se o

que fertiliza o solo

d) _As rochas, sob a acio do

do frio e da das chuvas,

fragmentam-se, originando _as

particulas do

A agricultura é uma importante ati-
vidade humana que utiliza o solo para
o cultivo de variedades vegetais.

0 cultivo de terras é também chamado
de lavoura.

REGRAS BASICAS PARA MANTER
0 SOLO APROVEITAVEL

12) Aragem: para deixar o solo fofo.
Com o emprego de enxadas, pas
ou rastelos (ancinhos), arado ou
tratores, o solo é afofado, per-
mitindo que agua e ar entrem ali
com mais facilidade.

22) Irrigacao: processo artificial de
aguar o solo com mangueiras, o
bombeamento da agua ou a cons-
trucdo de acgudes.

lo sendo z;rado“.

32) Drenagem: retirada do excesso de
agua (com bombas aspiradoras de
agua, abertura de valetas ou ater-
ramento do solo).

42) Adubacao: para evitar o esgo-
tamento de certos componentes
quimicos do solo, sobretudo do
nitrogénio (principal componente




i U5 e e

.

das proteinas), do fosforo (para as
atividades energéticas) e do po-
tassio (para aumentar a resisténcia
das plantas as doencas).
Os adubos podem ser:

e quimicos, em geral, preparados
com esses principais minerais.

® organicos, preparados a partir de
restos de plantas, cascas de ovos,

farinha, ossos e outros restos
animais.

R

0 solo adubado é importante para o plantio.

52) Calagem: aplicacdo de calcario
para diminuir a acidez do solo,
facilitando a absorcdo dos nutrien-

2. Qual é a finalidade da aragem?

Como ela é feita?

3. O que é irrigacdo? Como pode ser

feita?

4. Com o decorrer do tempo, 0s ve-

tes minerais pelas plantas.

62) Rotagao de culturas: alternancia
do tipo de cultura para evitar o

getais vao utilizando os nutrientes

do solo, tendendo a esgota-los.

esgotamento do solo.

O_que se deve fazer para que iSSO

ndo aconteca?

1. Por que o solo para o plantio néo

pode apresentar-se compacto e

endurecido?

9. FExplique como é feito esse pro-

Cesso

19




6. Que elementos quimicos contdm

os adubos minerais complexos?

8. A figura abaixo mostra o ciclo dos

minerais que adubam o solo. Ob-

Qual é a sua importancia?

serve a figura e explique como os

minerais se formam

Cecilia [Iwashita

7. Qual é a composicio do adubo or-

ganico?




9. Qual é a parte da planta responsa- | 13. Qual é a consequéncia do exces-
vel pela absorcio dos nutrientes? S0 de acidez num solo? Que pro-
| vidéncia vocé tomaria se soubesse
i que o solo de sua horta ou de seu
i pomar_apresenta_esse problema?
| Explique
10. De que maneira os nutrientes do
solo chegam as folhas dos vege-
tais?
|
11. Em que parte das plantas os nu-
trientes minerais do solo s&0 trans-
formados em nutrientes organicos?
14. Suponhaquevocéndotenhaumyva-
so _de barro para um plantio e va
12. O que vocé entende por rotacdo de usar, no lugar, uma lata. Que provi-
culturas? déncias vocé tomaria em relacdo a
lata antes do plantio? Por qué?
15. Que tipo de solo forma muito bar-

ro: argiloso, arenoso ou rico _em

humus?

2




16. Resolva as seguintes palavras cru-

VERTICAIS

zadas: 1. Cultivo de terras
Represa; dique
HORIZONTAIS Processo artificial de aguar o solo

1. Desenvolvimento do embrido das se-

mentes

2
3
4. Macico
5

. Principal componente das proteinas

2. Processo usado para deixar o solo fofo

3. Relacéo entre a pratica agricola e a indis-

tria que cria gado

4. Processo de reposicdo dos elementos

minerais retirados do solo pelas plantas

5. Retirada do excesso de agua do solo

3.




6. Combatendo a erosao do CONSEQUENCIAS DA EROSAO

solo a) Eélica: formacdo de dunas.

b) Maritima (abrasao): desgaste de

pontas de terra, podendo originar

Erosao: remog¢do do solo provocado - ilhas; forma o contorno do litoral.
pelas chuvas (erosao pluvial), pela | ¢) Fluvial: mudanca do curso dos rios _|
agua dos rios (erosao fluvial), por acdo e assoreamento, quando parte do
de geleiras (erosdo glacial), por agdo v solo das margens se acumula no i
da agua dos mares (erosdo marinha), B fundo dos rios. |

por acdo dos ventos (erosao edlica).

AbleStock

PROTECAO DE SOLOS INCLINADOS e
CONTRA A EROSAO PLUVIAL

a) Curvas de nivel: plantio em sulcos.

AbleStock

As ondas batem nas rochas e formam o contorno do

§ litoral. *4

" ATIVIDADE HUMANA E A EROSAO :
- DO SOLO: ;e

A vegetacdo protege o solo da agao

b) Terraceamento: plantio em de- das chuvas, por exemplo.

raus. a8 , - Sl
4 Desmata-se sem planejamento para:

industrializacdao da madeira; N eamE

AbleStock

construcdo de estradas; o R
abertura de campos de pastagens

e lavouras;

construcdo de moradias.

1. O que vocé entende por erosdo do

solo?

c) Faixas de retencao: plantacdo de

mudas proximas umas das outras.

22/




Quais agentes da natureza podem

6. Se vocé tivesse um terreno inclina-

provocar a erosdo do solo?

do para uma lavoura, que providén-

cias tomaria para evitar a erosdo do

terrena”? Por qué?

De que forma o ser humano contri-

bui para a erosdo do solo?

7.__Quando o vento sopra numa mes-

| 4. Porque as pessoas que constroem ma direcdo e sentido num solo are-
moradias nas encostas das monta- noso, qual é a consequéncia disso?
nhas correm risco de vida na época
das chuvas?
\
i
8. O que é abrasdo? Qual é a sua
consequéncia?
3.0 que a erosio fluvial pode causar?




9.

A vegetacéo situada nas margens

d) A erosao glacial é muito frequen-

dos rios é formada de mata ciliar te no Brasil
j Explique por que a mata ciliar deve () certo () errado
‘ . et -}

ser protegida Justificativa(s):

10.

Marque certo ou errado e justifique

as afirmativas erradas

a) Quando se cortam as encostas

dos morros, deve-se plantar ve-

getais com raizes que se ramifi-

cam intensamente

() certo () errado

11. Observe a figura

b) Em terrenos planos, para evitar

a _erosjo deve-se fazer plantios

AbleStoc

em curvas de nivel

() certo (_) errado

c) As faixas de retencdo devem ser

feitas em terrenos inclinados en-

tre culturas em que 0s pés ficam

distantes uns dos outros.

O _que formou as reentrancias e as

saliéncias desse trecho do litoral?

() certo (

Ay 7

) errado

o




12. Resolva as seguintes palavras

VERTICAIS

cruzadas: 1. Frosao provocada pelos rios
2. Fragmento de rocha sedimentar.
HORIZONTAIS 3. Rochas ariginadas pela consolidacéo do

1. Frosao provocada por acao de geleiras

magma

2. Um tipo de rocha sedimentar que com-

4. Componente impermeavel dos solos

pde o solo

5. Frosdo provocada pelo vento

3. Frosao provocada pela chuva

6. Material originado da decompaosicéo de

4. FErosdo marinha

restos de vegetais e de animais mortos

5. Plantio em degraus em terrenos muito in-

clinados

6. Acumulo de areia transportada pelo vento

| 4,
| 1. 3, 5,
| 1.
|
|
2,
3,
2. 6.
4,
5.
6.




7. 0 solo e a nossa salide

[ LR

Luis Moura

Saneamento basico € um conjunto
de acdes adotadas em determinada
regiao para que esta seja um ambiente
saudavel para seus habitantes.

Saneamento basico: tratamento e
distribuicdo de aqua, rede e tratamento
de esgoto e coleta periddica de lixo.

O tratamento da agua elimina bacté-
rias e outros microrganismos, além da
sujeira. A agua potavel é limpa, sem
cheiro, sabor ou cor. Veja como é feito
o tratamento da agua.

5.Filtro de areia e cascalho.

6.Tanque de aplicacao de
fldor e cloro.

7.Reservatério.
8.Rede de distribuicao.

1.Entrada de agua da represa.

2.Bombeamento da dgua e
filtragem em grades.

3.Tanque de aplicacdo de
sulfato de aluminio e cal.

4.Tanque de decantacdo.

A falta de saneamento basico pode
causar doencas transmitidas pela agua
e pelo solo contaminados.

PRINCIPAIS DOENCAS

TRANSMITIDAS PELO SOLO:

I. Tétano: causado por uma espécie
de bactéria que vive no solo e
penetra em nosso corpo através de
ferimentos da pele;

II. Ascaridiase: causada pelo ver-
me “lombriga”, é transmitida ao
ser humano por meio de agua ou
alimentos crus contendo ovos do
verme;

Ancilostomose (amareldo): cau-
sada pelos vermes anciléstomo e
necator, que penetram através da
pele dos pés na forma de larva;

Teniase: causada pelo verme “soli-
taria”, que pode ser encontrado na
carne de bois e porcos na forma
de larva (cisticerco). O ser humano
é contaminado ao ingerir a carne
malcozida desses animais.

L1l

Iv.

1.

Preencha os quadros com as me-

No lixo pode-se encontrar: restos de
alimentos e outros restos organicos,
como animais mortos, e neles se pro-
liferam muitos micrébios; fezes, que,
além de microbios, podem ter ovos e
larvas de parasitas; produtos quimicos
toxicos, material hospitalar; materiais
de papel, de plastico, de vidro e de
metais ja utilizados.

Como tratar o lixo:

e aterro sanitario;

® coleta seletiva;

® incineracao.

didas adotadas para o saneamento

basico das cidades

SANEAMENTO

BASICO




2. Por que o lixo é prejudicial & satide?

5. Observe a foto

3. O que se deve fazer com o lixo an-

A imagem mostra uma forma cor-

tes de coloca-lo para a coleta?

reta de tratar o lixo? Por qué?

4. Onde o lixo é colocado apds a

coleta?

6. Que tipo de lixo deve ser incinerado?




7. Qual é a importancia da coleta se-

letiva de lixo?

10._A ancilostomose é adquirida quan-

do_andamos descalcos em locais

onde pessoas com a doenca defe-

cam no chao. Como eliminar essa

doenca do ambiente?

8. No caso de sofrer um ferimento

com_algum objeto_suspeito, o _gue

11. Como se adquire a teniase?

se deve fazer para evitar o tétano?

9. A ascaridiase é adquirida quando

comemos alimentos ou bebemos

12. Como se pode evitar a propagacéo

agua contaminados com ovos de

da teniase?

um verme: o ascaris

O_que fazer para evitar a propaga-

cao da ascaridiase?




13. Associe corretamente a coluna

da esquerda com a da direita

b) Nao se deve comer carne

,p0is podemos adquirir

(a) incineracdo () carnes de porco e

de boi

c) O personagem Jeca-Tatu, cria-

(b) reciclagem () lombrigas

do pelo escritor Monteiro | oba-

A~ A~

(c) teniase ) andar descalco

to, soffria de , porque

7

(d) vacina

e

) material hospitalar

costumava andar descalco

triplice

(e)_ascaridiase () tratamento de agua

rede de esgoto e

d) O saneamento basico constitui

uma série de medidas que com-

coleta de lixo preendem o
(f) amareldo () tétano a
(@) saneamen-_(_) papéis, garrafas, ea

X 7

to basico plasticos e

metais usados

15. Explique resumidamente como é

14. Complete as lacunas das frases

feito o processo de tratamento da

abaixo.

agua

a) Além de constituir uma medida

de educacio e higiene, a cole-

ta de lixo é também

uma medida econbmica, pois ma-

teriais comao 0s plasticos, as garra-

fas, 0s jornais e 0s metais podem

ser ,ISt0 &, reapro-

veitados porindustrias de artefatos
de . _de

de papeldo e pelas industrias si-

dertrgicas




8. 0 subsolo brasileiro

AbleStoc

i

— 0 subsolo brasileiro apresenta uma

grande riqueza em minerais como me-
tais, pedras preciosas, petroleo etc.

Jazidas: locais onde se acumularam
substancias minerais (minérios dos

f

quais se extraem os metais e as pedras
preciosas) ou organicas (petrdleo e

carvao de pedra) que podem ser ex-
ploradas economicamente.

JAZIDAS MINERAIS:

a) de aluminio (extraido do minério
bauxita). As latas de refrigerante

sao feitas de aluminio;

b) de cobre, com o qual se fabricam
ligas como o latdo (cobre + zinco) e

0 bronze (cobre + estanho). Os fios
elétricos sdo feitos principalmente
de cobre;

c) de chumbo (extraido do minério

galena). E usado como avental de

protecdo contra raio x, por exemplo;

d) de ferro (extraido do minério he-
matita), que com o carbono forma

0 aco. Muito utilizado na inddstria
automobilistica;

e) de ouro, em rochas, em veios, em

leitos de rios e na lama;

f) de pedras preciosas, como o rubi,

a esmeralda e o diamante (utili-
zado para cortar vidro e marmore;

depois de lapidado, constitui o

brilhante).

Qs trilhos sdo de ferro

—+ JAZIDAS ORGANICAS:

a) carvao de pedra (hulha): quando
queimado em usinas sider(rgicas,

e fornece calor suficiente para derre-

ter minérios;
b) petréleo: acumulado em rochas
sedimentares e porosas, consti-
- tuido por uma mistura de subs-
tancias. Produz gases naturais
(metano), GLP (gas liquefeito de
® petréleo utilizado nos fogdes),
éter, benzina, gasolina, querosene,
oleos combustiveis e lubrificantes,
= parafina, vaselina, piche.

Gary| Whitton

Jazida de cobre




1. Muitos dos minerais sao encontra-

Associe corretamente a coluna da

dos em jazidas de grandes pro-

esqguerda com a coluna da direita

porgbes. O que se encontra nas

jazidas minerais? E nas jazidas or- | (a) aco (_)_cobre + estanho
ganicas? (b)) aluminio () hematita
(c) ferro () caobre + zinco
(d) latdo (_)_bauxita
| (e) bronze () ferro + carbono
i (f) galena () _chumbo
5. Cite os nomes de algumas pedras
preciosas e seu respectivo emprego
|
; 7 ~
| 2. Onde é empregado o carvdo de
pedra? Explique
6. As pedras preciosas sfo rochas

Do_que elas sio feitas?

3. O que se obtém da destilacdo nas

refinarias de petrolea?

New Yark Times|

Brilhante




1.

Qual é a diferenca entre diamante e

brilhante?

O_que sao jazidas?

O Brasil € um_dos paises que mais

recicla o aluminio, e a coleta seletiva

de latinhas desse material emprega

muitas pessoas. Por que a recicla-

gem do aluminio & importante?




9. As mudancas de estado

fisico da agua

Caracteristicas dos estados fisicos da agua:

A agua existe em trés estados fisicos:
e sglido;
e liquido;
® gasoso.

0 que determina esses trés estados
fisicos € o grau de proximidade ou de

Estado Yolime B afastamento das moléculas da agua. 2
f151co A mudanca de um estado fisico para |
sélido constante | constante outro depende, portanto, de tempera-
liguido constante | variavel tura e pressao. 5
gasoso variavel variavel 2
Fusio Solidificaco —wd
e " N || O e S
&5 // aumento de ‘ s = e J/ l
j J “’“’M‘“? temperatura h | f 2
‘ % = : e ¥ ’ |
| [ 9 ¥ BT R a9 '
; 9 | -4 ‘ Jo ¥ Jo ¥ diminuicdo da j I J
! s @ 9 N > temperatura § |
sélido liquido liquido selia
Condensacao Sublimagio
diminuicdo da aquecendo
temperatura
7 esfriando
estado gasoso estédo liquido estado sélido estado gasoso

Mudancgas de estado fisico %
PF estado liquido PE &
estado sélido f - ' e &
P — - |
Ceot | i
o a a 4@ : (aquecehdo) (aquecend‘to)
| & : ;
‘ 9 ‘ /‘ s,gﬁdiﬁcagao cognsacéo
e 1(esfriando) , i(esfriando)
= L] I, =
L v i sublimacdo ~ ou liquefagdo
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PS (aquecendo) PL
sublimacdo
(esfriando)




| @ Lembre que:

e A fusdo ocorre a 0°C (ponto de
e fusdo) no nivel do mar.

4. O que determina cada um dos es-

tados fisicos da agua?

—+ ® Durante a fusdo, a temperatura
permanece constante.

e Tipos de vaporizacdo:

— evaporacdo: lenta a temperatura
ambiente (ex.: roupa secando
no varal);

— ebulicdo: rapida com a
e formacao de bolhas gasosas
(ex.: agua fervendo na panela).

| & A ebulicdo ocorre a 100°C (ponto
de ebulicao) no nivel do mar.

e Durante a ebulicdo, a temperatura
permanece constante.

5. O que caracteriza os trés estados

fisicos da agua? Explique

1. Onde a 4gua é encontrada na Terra?

6. Quais fatores determinam as mu-

dancas de estado fisico da agua’?

2. Qual é a importancia da agua?

3. Fm que estados fisicos a &gua

pode ser encontrada?




1. Preencha os quadrinhos com os

10. Em que a evaporacio difere da

nomes dos processos para as

ebulicdo da agua?

mudancas de estado fisico

| o l

solido liquido | gasoso

1 oyl |

8. O que é ponto de salidificacio da

agua? Em que condi¢bes ocorre?

A agua da roupa evapora

9. Colocando um pedaco de gelo num

copo, ele entra em fusdo. Quando

comeca a se formar agua liquida,

11. O que é ponto de ebulicdo da

qual é a temperatura do gelo? E a

temperatura da agua? E quando

agua”? Em que condicdes ocorre?

nao houver mais gelo, o que acon-

tece com a temperatura da agua?




12. Por que a dgua no alto do P&o de

Aclcar, no Rio de Janeiro, entra em

10. Como a agua é encontra-

da na natureza

ebulicdo a uma temperatura inferior
D ERe 8y,

13. Dé exemplos de 4gua em estado

sdlido.

14. Associe corretamente a coluna da

esquerda com a coluna da direita

(a) fusdo () agua congelando
(b ) solidificacdo () loucasecandono
I escorredor
| (c) ebulicdo () sorvete derreten-
do

(d) condensacéo () agua fervendo
B

) evaporagdo () formacéo de go-

ticulas a partir de

vapor de agua

como a forma-

¢ao de nuvens

L.

II.

1L

Iv.

Agua potavel: cristalina, incolor

e sem cheiro; contém pequenissi-
mas proporcoes de sais minerais e
ar; apropriada para beber, utilizada
para cozinhar, na higiene, lavagem
de roupas, irrigacdo do solo; en-
contrada em fontes, rios e pocos
artesianos. Dissolve a maioria das
substancias.

Agua salgada: contém grande quan-
tidade de sais minerais dissolvidos,
principalmente o cloreto de sodio;
encontrada nos mares e nos oceanos.

Aguas minerais:

ferruginosas - contém sais de fer-
ro; combatem a anemia;

sulfurosas - contém sais de enxo-

fre; para o tratamento de doencas
da pele;

aciduladas - contém sais minerais e
gas carbénico; facilitam a digestao;
alcalinas - contém bicarbonato

de sddio; combatem o excesso de

acidez do estdmago;

magnesianas - contém sais de
magnésio; normalizam as fungoes
do estomago e do intestino.

f\guas termais: com temperatura

superior a agua do ambiente; para
o tratamento de doencas da pele,

dos nervos e dos ossos.

Agua produzida em laboratério

Agua destilada: agua pura, inco-
lor, inodora e insipida, isenta de
sais minerais; utilizada em labo-
ratorio e nas baterias de veiculos
automotores.




3. Qual é a utilidade da dgua potavel?

Luis Moura

Processo de destilacdo da dgua - (1) a agua

ferve, transformando-se em vapor, (2) as goticulas
se condensam no tubo refrigerado, (3) e ao voltar

a0 estado liquido escorre para o Gltimo frasco. Os
sais minerais ndo vaporizam, e ficam dentro do

4. Por que ndo é recomendavel tomar

frasco que a agua foi fervida (chamado baldo de
destilacdo).

Mmuita agua do mar?

1. Por que a 4gua é considerada o

solvente universal?

8. Associe corretamente a coluna da

esquerda com a coluna da direita

2. Quais sfo as caracteristicas da agua

(a) ferruginosas

() combatem o ex-

Ccesso de acidez

potavel? Onde ela pode ser encon-
trada?

do estbmago

(b)) sulfurosas

() facilitam a

digestao

(c) aciduladas

() normalizam

as funcdes do

estbmago e do

intestino

(d) alcalinas

() combatem a

anemia

() tratamento das

(e) magnesianas

doencas da pele




6. Rafael estd com azia (excesso de

acidez no estbmago). Foi aconse-

Represa
Guarapiranga

Bombeamento

lhado a tomar agua mineral para

6 linhas adutoras
de 4gua bruta

sentir-se melhor. Que tipo de agua

Aplicaggo de
sulfato de aluminio

ele devera tomar?

Reservatério
agua final

Floculador Decantador

Filtro - Carvdo antracito ‘ dos bairros
Areia

L Canal de dgua tratada

Reservatério |

Fonte: Superintendéncia de Comunicacdo da Sabesp

A agua tratada que chega as casas

deve ser filtrada em filtro com vela de

porcelana. Essa filtragem elimina as
impurezas que a agua recebe ao passar

11. Purificando a dgua

Decantacao: separagdo de particulas
grosseiras presentes na agua, que se
depositam no fundo do recipiente que
a contém.

Filtracdo: retencao de particulas
mais “finas”, contidas na agua, em ma-
teriais porosos (filtros de areia, de vela
de porcelana, de papel etc.).

Tratamento da agua de rios: feito
em Estacdes de Tratamento de Agua.
Consiste no seguinte:

a) bombeamento da adgua represada,
proveniente de rios;

b) adicdo de produtos quimicos
(sulfato de aluminio e cal) para

pelos canos.

George Doyle
¥

neutralizar a agua e agrupar as

Agua tratada e filtrada

particulas de sujeira;

c) floculacdo: agitacao da agua que
provoca a formacdo de flocos de

1. O que vocé entende por decantagio?

sujeira;

d) decantacdo;
e) filtracdo;

f) adicdo de cloro (bactericida) e

fldor (previne a carie dentaria).




2. A agua decantada ja ficou pura?

4. Que problemas podem ocorrer a

Explique

uma_populacdo que nio recebe

agua tratada?

3. A figura abaixo representa es-

s

quematicamente uma estacio de

tratamento de agua. Escreva nas

B. Associe corretamente a coluna da

linhas as legendas que indicam as

fases do processo e numere-as de

esquerda com a coluna da direita

acordo com a ordem em que elas

se realizam

(a) bombea- (_) depdsito de

X

mento particulas no

fundo do tanque

(b)) floculagado () carvao + areia

+ caecalho

P

)_captacao de

(c) decanta-
cdo agua dos rios

(d) filtragem

A~

) sulfato de

aluminio + cal

hidratada

(e) cloracdo (_) morte de

microrganismos




6. Assinale a alternativa correta

e) Fm algumas cidades a agua sub-

a) Para a higiene corporal e prepa-

metida a tratamento de purifica-

ro de alimentos usa-se agua:

cao recebe o fltor, cujo papel é:

A

) destilada () potavel

(__) matar 0s microrganisSmaos exis-

) mineral (

P

) poluida

tentes na agua

% Y

~

) prevenir a carie dentaria

b) A mistura de sulfato de aluminio

& cal hidrafada & Lisada nas es-

e

) melhorar 0 sabor da agua

7

~~

) deixar a 4gua mais facil de ser

¥ I

absorvida

tacOes de tratamento para a:

S

) filtragem

A

) decantacdo

~—

) floculacéo

f) As velas usadas para a filtragem

de agua contida em potes de

A

) filtracdo

barro sao constituidas de:

7

P

) porcelana

c) Para matar os microrganismos () vidro
existentes na agua submetida () barro
a tratamento de purificacao uti- () carvao
liza-se:
() fldor (__) magnésio 1. Resolva as seguintes palavras cru-
() cloro () oxigénio zadas:
d) Particulas pesadas suspensas | HORIZONTAIS

num__liquido, com o decorrer

1. Deposicdo de particulas de uma suspen-

do tempo, tendem a depositar-

sdo no fundo de um recipiente

-se no fundo do recipiente que

2. Sistema de captacdo de agua dos rios

contém o liquido. Tal processo

para ser tratada

denomina-se:

) fluoracéo

3. Agua fresca, inodora, de sabor agradavel

propria para beber.

) cristalizacdo

4. Ambiente onde se desenvolve a vegetacao

5. Processo empregado no tratamento de

(
() decantacéo
(
(

) floculacéo

agua para matar 0s microbios

Q




6. Planeta que habitamos

3. _Conjunto de processos e medidas que vi-

sam a tornar o0 ambiente saudavel

1. Processo de emprego de sulfato de alu-

minio e cal para o tratamento de agua

4. Agua fresca contendo certa quantidade

de sais minerais

VERTICAIS

5. Processo de retencao de particulas dis-

1. Vapor de agua condensado sobre super-

ficies frias de folhas de arvores

persas em liquidos

6. Fator ambiental que facilita a evaporacao

2. Agua_mineral cuja temperatura é de

7. Vapor de agua condensado formando

alguns graus acima da temperatura das

cristais com aspecto de flocos

aguas do ambiente




Observe a figura abaixo

12. A agua e a nossa salide

rcinski / Shufterstocl

PRINCIPAIS DOENCAS

RELACIONADAS COM A AGUA:

I. Colera: causada pela bactéria vi-
brido colérico. Sintomas: diarreia
intensa, vomitos, colicas intestinais,
desidratacdo. O vibrido vive na agua
e contamina os peixes e frutos do
mar.

II. Disenteria: causada por certos mi-
crébios como bactérias e protozo-
arios, como as amebas. Sintomas:
célicas, diarreia e vomitos.

Ascaridiase: verminose mais
conhecida como lombriga. Pode

III.

ser transmitida por meio de agua

Agora, responda

a) O _que acontece com a_agua

contaminada com ovos do verme
ascaris. Sintomas: dores de barri-

dentro da panela?

ga, diarreia, enjoo, anemia e desa-

nimo.

TRANSMISSAO DE AMEBAS PELA AGUA

E PELOS ALIMENTOS

b) O que se pode observar na tam-

pa da panela?

agua contaminada
com amebas

/amebas elimina-

das com as fezes

menino

. com
amebas

c) Que mudancas de estado a

doenca: amebiase

mulher ingere amebas

agua sofreu? Em que locais?

ao se alimentar da
verdura contaminada

sintoma: disenteria

=




1. Quais sfo as principais doencas

1V. Esquistossomose: causada pelo
verme esquistossomo, que habita

veias que ddo acesso ao figado,

transmitidas pela agua?

produzindo inchaco do abdome

(“barriga-d‘agua”). E transmitida
por um caramujo de agua doce.

CICLO DE VIDA DO ESQUISTOSSOMO

Bow g

2. Sobre a colera, responda

a) O que a causa?

b) Como pode ser adquirida?

A agua pode ser veiculo de transmis-

- sdo de doengas como:

V. Malaria: causada por plasmédios

(espécie de protozoario), trans-
mitida pela picada das fémeas de

mosquitos Anofeles que botam

ovos em aguas paradas. Dos ovos
se formam larvas que se desenvol-

vem produzindo mosquitos adul-

tos. Sintomas: febres elevadas e

c¢)_Quais s80 os principais sintomas?

‘peribdicas.
VI. Dengue: causada por um virus e

transmitida pela picada do mos-

quito Aedes aegypti. Sintomas:
febre elevada, dores musculares,

manchas avermelhadas no corpo,

hemorragias intestinais. 0 mos-
quito transmissor desenvolve-se

a partir de larvas que se formam

de ovos botados pelas fémeas em
aguas paradas.




3. Quais sfo as principais medidas

c) Como_um individuo sadio pode

para evitar a transmissao da cdolera?

adquirir a esquistossomose?

1. Como se pade evitar a propagacio

da esquistossomaose?

4. Quais s80 os principais causadores

das disenterias por alimentos?

5. O que fazer para evitar as disente-

rias?

8. O que causa a malaria? Qual é o

principal sintoma dessa doenca?

6. Sobre a “parriga-d’agua”, responda

a) O que a causa?

b) O que a transmite?




9. Como é transmitida a malaria?

12. Por que ndo se deve deixar agua

acumulada _em vasos, potes ou

pneus, e nem as caixas-d’agua

10. O que fazer para impedir a conta-

abertas?

minag&o pela malaria e sua propa-

gacao?

13. A composicao da agua

11._Sobre a dengue, responda

a) O que a causa”?

b) Como é transmitida essa doenca?

c) Quais sd0 os sintomas da forma

grave da dengue?

Eletrolise: separacdo dos compo- -
nentes da agua (hidrogénio e oxigénio)
pela passagem da corrente elétrica.
Para se realizar a separacdo desses P |
componentes & preciso um voltimetro.

Voltametro: aparelho formado por
um conjunto de pilhas ligadas nas
extremidades a um fio condutor de
eletricidade. E usado para determinar a
composicao da agua. Para isso, intro-
duzem-se as extremidades dos fios em
dois tubos de ensaio cheios de uma
solucdo de agua com vinagre ou suco
de limdo. 15N

ELETROLISE DA AGUA

Cicero Soares

0, (gas)
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2. Marque certo ou errado e justifique

Hidrogénio (H): forma-se no tubo
— em contato com o fio negativo, sendo

por gque esta errado.

combustivel e mais leve que o ar.

Oxigénio (0): forma-se no tubo em

a)

Para a realizacdo _da eletrdlise,

contato com o fio positivo, sendo com-
| burente (alimenta a combustdo) e mais

utiliza-se a corrente elétrica pro-

pesado que o ar.

Proporcoes formadas: 2 volumes de

)

veniente das pilhas

) certo () errado

— hidrogénio (H) para 1 volume de oxigé-

7

nio (0), dai a formula H,0 para a agua.

A 4gua pura conduz eletricidade

1. Associe corretamente a coluna da

) certo () errado

esquerda com a coluna da direita

Durante _a_eletrdlise 0 gas que

se forma em propor¢cdo menor &

(a) voltametro () decompoaosicdo

0 oXigénio, que & combustivel e

i §

de substancias

mais leve que o ar

pela eletricidade

A

) certo () errado

(b)) eletrdlise (

N

substancia que

7

a0 queimar

Os fios do voltametro devem ter

as extremidades descascadas

produz calor

(c) combustivel

N—

substancia que

para a manutencao do contato

alimenta a elétrico

combustao () certo (_)errado
(d) comburente () aparelho por Justificativa(s):

meio do qual

se realiza a

eletrolise




3. Preenchendo os quadrinhos vocé 6. Planeta que se encontra mais
vai encontrar em destaque, na co- proximo do Sol
luna vertical, o nome de um aparelho
importante. Qual é o nome desse 7. Camada liquida da superficie do

aparelho? Para que ele serve?

globo terrestre

1. O _hidrogénio é um gas mais 8. Corpos_rochosos ou metélicos
que o ar. gue vém do_espaco interplane-
tario
2. Ambiente apropriado para o de-
senvolvimento dos vegetais 9. Oxigénio € um elemento

isto &, alimenta a combus-

3. A crosta terrestre é a parte tao

da superficie da Terra

10. Gas combustivel, mais leve que

4. Decomposicdo de substancias

O ar, que toma parte na compo-

pela corrente elétrica.

sicao da agua

5. Conjunto de corpos brilhantes

O_nome do aparelho é

(estrelas)

e Serve para a

10.




' 14. A densidade da agua e de

c) A densidade de um corpo é cal-

outras substancias

culada_dividindo-se o valor da

do_corpo pelo valor

[0 o o

f‘

- f AA

Volume: é o espaco' ocupado por um

do seu

corpo.

Massa: é a quantidade de matéria

d) Quando substancias de densi-

— (ndmero de particulas) contida num
corpo.

dades diferentes sdo colocadas

Densidade: é a relacdo entre a

em_presenca umas das outras

massa e o volume de um corpo, sendo

. representada por:
d = densidade

as mais densas ocupam as ca-

madas

d = m = massa

it
Vv

V = volume

2. Observe a foto e responda: qual

A densidade da agua é 1 g/cm?.

substancia é mais densa e qual é

menos densa? Como é possivel fa-

20) Lembre que:

zer essa distincdo?

Numa mistura de substancias
insoldveis, as mais densas

ocupam posicbes mais inferiores. |

gt

Vudhikrai / Shutterstogk

1. _Complete as sequintes frases.

a) A quantidade de matéria_con-

tida nos corpos denomina-se

b) Se um corpo sélido, mergulhado

em agua, desloca 10 cm?® dessa

agua, significa que seu volume é
de




3. Marque certo ou errado e justifique | 4. Num dos pratos de uma balanca foi
por que esta errado colocada certa quantidade de acu-
| car. Para equilibrar_a balanca, foi
i a) A medida das massas dos cor- necessario_colocar no_outro prato
1 pos se faz nas balangas por dois “pesinhos” de 200 g e um de
3 comparacdo _com massas Co- 100 g. Quanto de acucar foi colo-
nhecidas cado na balanca?
() _certo () errado
| b) Se 10 g de uma substancia ocu-
pam um volume de 10 cm3, a | 5. Uma rosca de ferro de 39,5 g foi
densidade da substéncia & igual colocada numa_proveta contendo
| a 20 g/cms. 40_cm? de agua. O nivel da agua
() certo () errado subiu para 45 cm3. Qual é o volume
da rosca?
c) Corpos_menos densos que a
| agua afundam nela
i () certo () _errado 6. Baseado no exercicio anterior, qual
| é a densidade da rosca de ferro?
d) A gasalina flutua na agua porgue
sua densidade & menor do que
1 _gicms
(__Jcerto () errado
Justificativa(s): 7. Quarenta gramas de um corpo

ocupam o volume de 80 cm3. Qual

¢ a densidade desse corpa?




8. Se o corpo do exercicio anterior for | 195. A ﬂutuagao dos COrpos
colocado na agua, o que acontece na agua
com ele? Por qué?
Gravidade: é a forca que a Terra 3
exerce sobre todo corpo, atraindo-o. | e
Essa forca & chamada forca-peso ou
peso do corpo e pode ser medida em E
9. Trés substancias (A, B e C), insoli- dinamdmetros. L
veis entre si, foram colocadas num A figura abaixo mostra um dinamo-
S 3 metro de mola. O corpo, atraido pela
mesmo recipiente. Tém-se 0s se- gravidade da Terra, causa uma deforma- —
quintes dados: ¢do na mola do dinamdémetro. 0 valor g
do peso do corpo é proporcional a
deformacao da mola e é marcado numa —|——
| a) 60 g da substancia A ocupam o | escala graduada. ]
|
| volume de 20 cm?3 -
i A ;
| b) 30 g da substancia B ocupam o ||
j escala
volume de 30 cm3 g L
c) 40 g da substancia C ocupam o 8
volume de 20 cm3 1 e
Indique_no_desenho abaixo como E
se dispdem essas substancias no 1 I
recipiente. 1
e
- AR ; SECeEs e
- s Era B 0 que nds chamamos de balanca

é um dinamémetro. Esse instrumento
mede a deformacdo de suas molas
quando comprimidas pelo peso.

Se uma balanga for levada para a Lua,
0 peso de um corpo sera seis vezes menor,
pois nela a forca gravitacional é menor.

9
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Balanc¢a: um dinamémetro que mede a deformacio
de suas molas e permite calcular o “peso” dos

materiais.

Empuxo: forca exercida pela agua,

—— de baixo para cima, sobre todo corpo

que nela é colocado.

Nao é sb a agua que exerce empuxo,

— [ mas qualquer substancia, inclusive o
| ar. E gracas ao empuxo que os barcos

flutuam na agua e os baldes flutuam
no ar.

o v Principio de Arquimedes: “Todo

corpo mergulhado na agua sofre a acao
de uma forca de baixo para cima igual

—— ao peso do volume de agua deslocada

pelo corpo”.

I

Lembre que:

Quanto maior a densidade do

1. Complete a tabela colocando as

definicbes

Massa

Peso

Volume

2. Como se mede 0 peso?

3. O que acontece quando um corpo

& mergulhado num liquido?

liguido tanto maior & o empuxo. |

"y




4. No recipiente abaixo esquematiza-

c) Todo corpo _mergulhado num

do, ha uma rolha com peso P na

liquido sofre por parte do liqui-

superficie da agua, que exerce um

empuxo E

do um empuxo vertical de cima

para baixo

Assinale com um X a condicdo da

rolha em relacdo ao principio de Ar-

() certo () errado

quimedes

d) A relacdo entre o peso dos cor-

pos e 0 empuxo da agua foi des-

coberta pelo cientista Pascal

P

)_certo (_) errado

Justificativa(s):

| gl 1 BaE
b)( )P=F
gl TPaE

9. Marque certo ou errado e justifique

6. Complete as seguintes frases.

por que esta errado

a) O empuxo é a0 peso

a) O peso de uma bola de borracha

do volume de liquido deslocado

no ar & maior do que 0 peso que

ela teria se estivesse na agua

() certo () errado

b) Arquimedes enunciou um princi-

pio que diz que todo corpo mer-

b) O _peso_dos corpos é medido

gulhado num liguido recebe por

parte deste um ver-

em_instrumentos denominados

dinamdémetros

tical de baixo para cima igual ao

do volume de liguido

() certo () errado

deslocado pelo corpo.

Y

©




Por que um navio, que & um corpo

gigantesco, é capaz de flutuar na

8. Por que é mais facil boiar na Agua

do mar do que na agua da piscina?

agua do mar?

AbleStock

AbleStoc

16. A agua exerce pressao

i ol

Principio de Pascal:

Pressao: resultado de forcas que atuam sobre uma superficie. A agua contida num
recipiente exerce pressao em toda a superficie do recipiente.

“0 aumento de pressdo em qualquer ponto de um hqu1do
I transmite-se igualmente a toda a massa liquida.”

Forca |
menor

Embolo com
superficie
menor

: do (g ou

Corpo a ser
comprimido

Embolo com
superficie
maior

‘ - para lubrificacdo de automoveis.

® A pressdao aumenta com a profundidade do liquido. ‘
| ® (O principio de Pascal aplica-se a prensas hidraulicas, freios hidraulicos e elevadores

54
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_ 17. A agua nos vasos

comunicantes

- 0s mergulhadores
- sentem o

~ aumento da

- pressdo da

agua a medida
que aumenta a

__ profundidade.

VASOS COMUNICANTES

Por que nas barragens de represa-

mento de agua nas usinas hidrelé-

Cicero Soares

VASOS COMUNICANTES - TUBO EM “U”

tricas ha maior espessura nas por-

cOes profundas?

Cicero Soares

hidraulica para comprimir objetos?

Aplicacoes:

a) medida de nivel de terrenos, pare-

des, portas e janelas nas constru-
coes;

b) distribuicdo de agua nas cidades;

c) sifoes.

Vocé ja deve ter observado que toda

3. O que estabelece o Principio de

caixa-d’agua é instalada em pontos
altos. Essa localizacdo permite que a

Pascal?

agua seja distribuida para todo o bairro

através de um sistema de vasos comu-
nicantes.

A agua contida na caixa-d’'agua

exerce pressdo sobre a que esta dentro

do encanamento, empurrando-a. Assim,




todos os encanamentos ligados a uma
mesma caixa-d'agua recebem a agua
que saiu da estacao de tratamento.

DISTRIBUICAO DA AGUA NO BAIRRO

Cicero Soares

que em que nivel ela devera estar

NOS outros vasos

Lembre que:

Nos vasos que se comunicam entre
Si a agua permanece num mesmo

3. Na figura hd um erro, pelo principio

dos vasos comunicantes. Assinale-o

com um X e depois comente-o:

nivel.
P IR 7
: W omnn
1 ‘RN
1 ER
| : : RN
1. Assinale a alternativa que obedece | i 1=
ao Principio de Pascal. -
() _pocos artesianos
() _freios de automdveis Comentario:

prensa hidraulica

P

elevadores de automaoveis

)
)
)
)

P

vasos comunicantes

Na figura a seguir, despejando-se

agua no vaso 1, depois de certo

tempo ela vai ocupar também os

vasos 2, 3 e 4. Supondo que a dgua

chegue no vaso 1 no nivel N, mar-




4. Nas figuras abaixo vocé encontra

trés erros. Descubra-os e assina-

5. Por que as caixas de agua das re-

sidéncias _devem ficar num_plano

le-os com um X. Justifique.

superior ao dos locais de saida de

agua (torneiras, chuveiros, valvulas

de descargas etc.)?

St il

e —

Justificativas:




18. A agua como fonte de

energia e como meio de

transporte

— (a que produz movimento), térmica i

Energia: o que é capaz de realizar
um trabalho.

Formas de energia: mecanica

(a que produz calor), luminosa,

A energia mecdnica da agua em
queda movimenta as pas das turbinas,
que provocam o movimento dos gerado-
res, produzindo a eletricidade. Por meio
de uma rede de transmissdo, depois de
passar por transformadores, a energia
elétrica é aproveitada para acenderem-se
ldmpadas, para aquecer fornos e chu-
veiros, para movimentar motores, para
acionar aparelhos de som e imagem etc.

elétrica, sonora etc.

0 potencial energético da agua é

- a forca da dqgua faz movimentar as tur- |-

captado e transformado nas usinas iR
hidrelétricas. Da seqguinte maneira, ao
abrirem-se as comportas da barragem,

binas, transformando a energia cinética
da &gua em energia mecénica.

© Lembre que:

A energia nao é criada nem
destruida, mas um tipo de energia
se converte em outro.

Nivel de agua

Principais componentes da usina hidrelétrica:

Barragem: estrutura construida para represar agua em reservatorios.

isto &, em movimento.

corrente continua ou alternada.

Esquema da produgdo de energia em uma usina hidrelétrica

Turbina: maquina que transforma energia cinética da d4gua em energia mecénica,

Gerador: maquina que transforma energia mecanica em elétrica, produzindo uma

o Ulhﬁ; Cintra

Gerador

Turbina




O _gue vocé entende por energia?

Ao aquecermos um ferro para pas-

sar roupas, que transformacao de

energia ocorre”?

|

; 2. Quais sdo as formas de energia
‘ n

| que vocé conhece?

7. O que o homem faz atualmente
para elevar a agua a grandes altu-
ras para aproveitar a energia dela?

3. Cite um exemplo de transformacio
de energia
|
|
|
| 8. FEscreva os nomes das estruturas
|
‘ apontadas:
|
|
4. Qual é a forma de energia contida 2
numa queda-d’agua? Em que outro L
tipo de energia ela se transforma? &
5. Que tipos de energia vocé usa em 2

casa? Para qué?




9. Baseado no desenho anterior,

complete as seguintes frases:

2)

A agua é nas

barragens para que fique em

grandes alturas. Ao descer por

tubos de ago, a agua vai em

grande velocidade ao encontro

de situadas na

parte inferior

é um aparelho

composto de uma roda maovel

Nessa roda é aplicada a

da agua em queda

A turbina possui um eixo que faz

girar um , produzin-

do

10. A quem a Agua serve como meio

de transporte?




19. 0 ciclo da agua na

natureza

Estados fisicos da agua: solido (neve, granizo, geleiras), sélido + liquido (nu-
vens), liguido (chuva), gasoso (vapor de agua atmosférico, que ndo é visivel).

Mudancas de estado fisico da agua: provocadas por radiagdes solares que fazem

evaporar parte da agua dos oceanos, dos mares, dos lagos, dos rios, do solo e dos e

seres vivos (por transpiragdo, respiracao e excrecao). Em altas camadas da atmosfera,
o vapor de agua resfria, condensa e forma as nuvens que se precipitam na forma de

chuva, fazendo a agua retornar a sua origem. e

Cecilia Iwashita

nuvens

7

aaieaaa ‘ o & * condensagio o

\""" ‘M'Jw& TR “~'~-—""'/E§f\\_,w“,,exer€¢ab, transpi- chuva

b i o 4 racdo e respiragio —
. - evaporacao " de plantas e ‘

animais

CICLO DA AGUA -

1. Como as plantas obtém a 4gua na | 2. De que maneira as plantas perdem

natureza? Agua?




De que maneiras os animais obtém

a agua?

Por que os pées ao sairem do forno

sao macios e depois de alguns dias

eles se tornam endurecidos?

Qual é a importancia da chuva no

ciclo da agua?

De que maneiras 0s animais elimi-

nam a agua?




AR COMPRIMIDO

Cicero Soares

20. A existéncia do ar e suas

propriedades

0 ar existe ao redor da Terra a5

(atmosfera), dissolvido na aqua, nos

corpos de animais e plantas e no solo.

Sua existéncia é percebida pelo deslo- -
camento das nuvens, pela agitacdo dos

Lu ||n|||1||1|m||<:

(g

:[|||||nu||| i =

volume inicial

ocupado pelo ar i
Pacoip ar comprimido o ar volta a

ocupar o volume
inicial

galhos e das folhas de arvores, pelo

esvoacar dos cabelos, o ar que entra —
em nossos pulmoes.

Propriedades do ar:

I. Compressibilidade: diminuicao de
— seu volume quando é comprimido. —
| II. Elasticidade: volta ao seu volume
inicial quando descomprimido.

III. Expansibilidade: aumenta de
- volume, ocupando todo o espaco  ——
disponivel. Quando aquecido, o ar

se expande na proporcdo do aque-

cimento. -1
IV. Exerce pressao sobre todos os cor- |

pos e sobre a superficie da Terra.

Ar comprimido contém grande

AR RAREFEITO

Cicero Soares

:lm||||n|u I &=

LT T

volume inicial

ocupado pelo ar

ar rarefeito

o ar volta a
ocupar o volume

inicial 3

namero de particulas encerradas num
pequeno volume.

Aplicagoes: acionamento de eleva-

dores hidraulicos em postos de lubri-

1. Cite alguns fatos da natureza que

demonstrem a existéncia do ar

ficacdo de automoveis; enchimento de
botes, pneus, bolas, etc.

Ar rarefeito contém pequeno ni-

mero de particulas ocupando todo o
volume que Lhe é oferecido.

Aplicacdes: funcionamento de aspi-

radores de p6, ar aquecido que faz os

baldes subirem.




2. Como vocé pode provar que no

9. Por que um guarda-chuva aberto,

solo existe ar?

langado do alto de um edificio, sus-

tentando uma pequena carga, cai

lentamente?

3. \Vocé pode transferir o ar de seus

6. _Quando se diz que o ar estd com-

pulmdes para algum objeto? Justi-

primido?

fique sua resposta

1. Vocé é capaz de comprimir o ar?

Explique

4. Num copo vazio existe ar? Como

prova-lo? Faca um desenho acom-

panhando a sua resposta

8. Cite algumas aplicaces do ar

comprimido




9. Quando se diz que o ar esta rare- | 21. A atmosfera
feito?
Atmosfera: camada gasosa que 2
envolve a Terra.
| Camadas da atmosfera: [
|
| ° ° ° -
| 10. Quando o ar é aquecido, num gran- Comadd Principais fenomenos | |
| : ; S que nela ocorrem
; de ambiente, ele fica comprimido e
| .
| ou rarefeito? Por qué? Con’gem nuvens. R
\ Aqui ocorrem ven-
e tos, chuvas etc. H
P Comega no solo e 1
chega a + 12 km de
altura. i
Nao contém nuvens.
| . Nao ocorrem chu-
| 11. Fm cada uma das frases abaixo en- Estratosfera vas. Voam os avides | &
| contram-se expressoes relacionadas A IBED b i e | .
i : Contém gas ozdnio.
a0 ar comprimido ou ao ar rarefei-
to. Nos parénteses, coloque R para Sy Temperaturas muito | _
ar rarefeito e C para ar comprimido: DS
Contém fons (parti- !
a) () ar de grandes altitudes culas carregadas de | |
R eletricidade). Tem- ﬁ
peraturas elevadas ¥
b) () bote salva-vidas (cerca de 1.000 °C). | |
Penetram meteoritos.
¢) () pneus de automdveis By Predominio de gas 2
hidrogénio (H,).
d) () bolas esportivas Lamada carregada, . §
de ions que com-
preende do inicio 1 S
e) () aspirador de pd Ionosfera d.a mesoste otdo -
final da termosfera. |
Reflete as ondas de | -
f) () revolver de pintura radio. 2




Camadas da atmosfera

Qual é a extensdo aproximada da

Cicero Soares
1

1000]km

exosfera
‘ & N satstite atmosfera?

500 km
1000 °C

termosfera

4. Que camada da atmosfera nés, os

==

|

\

s / foguete
\

|

[efacindd

|

BI3}souoL

seres vivos, habitamos”?

80 km
=95 °C

mesosfera

B raios

cosmicos

5. Caracterize a troposfera

=

apene,
_Monte EVETESE

|
| 1. Complete os quadros abaixo es-

crevendo 0s nomes das varias ca-

madas da atmosfera:

Riand ind Caad i)

6. Por que os pilotos de avido a jato

preferem a estratosfera para reali-

7ar seus voos?

2. O que o homem utiliza atualmente

para conhecer melhor a atmosfe-

ra?




7. Associe corretamente a coluna da

c) Os  helicopteros ~ voam na

esquerda com a coluna da direita:

, enquanto 0s avioes a

jato _fazem seus longos percur-

(a) troposfera ( limite com o

N

SOS na estratosfera

espaco cosmico

(b ) estratosfera |

Ne—

temperaturas

d) A mesosfera € uma camada rica

muito elevadas

(c) mesosfera camada rica

~N—r

em . Esse gas filtra ra-

diagOes ultravioleta, prejudiciais

em ozOonio

a0Ss seres Vvivos

(d) termosfera  (

~N—r

temperaturas

muito baixas

(e ) exosfera (

Ne—

ocorrem

e) As ondas de radio emitidas da

Terra sdo refletidas pelos ions na

fendmenos

Mas as ondas de tele-

meteoroldgicos

vis&do, para serem refletidas, ne-

cessitam de artificiais

8. Preencha as lacunas das seguintes

frases:

f) A_camada mais periférica da

atmosfera é a

a) A medida que subimos na at-

mosfera, afastando-nos da su-

| oteria cientifica

perficie da Terra, o_ar torna-se

Em cada jogo assinale a coluna 1

cada vez mais

se a alternativa correta for a, a colu-

na 2 se a alternativa correta for b e

b) A camada da atmosfera em que

a coluna do meio quando as alter-

nativas a e b forem corretas:

vivemos é a . Tica

em ,gracas a qual

se formam as nuvens e onde se

observam fendbmenos meteoro-

1. A medida que subimos na at-

mosfera, o0 ar

logicos.

a) () serarefaz

b) () se concentra.

K v
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2. Na mesosfera 8. Os satélites artificiais na ionosfera
a) () atemperatura é elevada a) () refletem ondas de radio
b) () atemperatura é baixa b) () refletem ondas de TV.
3. Na ionosfera 9. Na estratosfera
a) () as ondas de radio sdo refle- a) () aaparéncia é escura
tidas b) () n&o ha turbuléncia

b) () os meteoritos se fragmentam

10._Os passaros voam

4. A troposfera a) () natroposfera

a) () seestendede8a16kmde b) (__) na estratosfera

altitude do solo

b) () & a camada carregada de 11. Na termosfera

umidade a) () atemperatura é elevada

b) () existem particulas carrega-

5. Os helicopteros costumam voar das de eletricidade

a) () natroposfera.

|t b) () na estratosfera. 12. Gas atmosférico utilizado pelas

plantas na fotossintese:

6. Nao ha perigo de “mau tempo” a) () gas carbbnico

Isso acontece b) () nitrogénio

a) () natroposfera

b) () na estratosfera 13. Camada-limite com 0 _espaco
cOSMico:
/. As radiagcOes ultravioleta sdo a) () ionosfera
em parte, retidas b) () exosfera

a) () na estratosfera

b) () na ionosfera.
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Se acertou os 13 jogos, para-
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Q) anoTAGoES -

Pressao atmosférica: forca com que
a massa gasosa ao redor da Terra atua
sobre a superficie desta, atraida pela
gravidade.

Medida da pressao atmosférica: feita
pela primeira vez em 1643, na cidade de
Florenca, na Italia, por Torricelli. Ele colocou
mercdrio num tubo de 1 m de comprimento,
tampou a extremidade livre e emborcou-o
num recipiente contendo merc(rio. Veja o
que aconteceu, ao nivel do mar:

760 mm

ou 76 cm
‘,..___.____._..__._

— Merctrio

Db Gy bbb oo ndesbeea ool b b b lull\mlll

Régua
graduad

Ly

0 valor da pressao atmosférica que
equilibra uma coluna de mercirio a al-
tura de 76 cm no nivel do mar chama-
-se 1 atmosfera.

Barometro: aparelho que mede a
pressdao atmosférica utilizando o mer-
cirio (barémetro de sifao), ou sem a
utilizacdo deste (bardmetro aneroide).




Na figura abaixo esta a relacdo entre
pressdo e altitude, determinada por
Pascal.

1. Afigura abaixo mostra uma garrafa

gue foi preenchida completamen-

. Altitudes P

74cm

75cm

76cm

te com agua e depois emborcada

num recipiente contendo agua:

Quando um baldo que vai subindo,
vai aumentando de tamanho porque vai
encontrando ar cada vez mais rarefeito.
Quanto mais rarefeito o ar, menor é a
pressao que ele exerce sobre o baldo.
0 ar contido dentro do baldo exerce
pressao sobre suas paredes, de dentro
para fora. Assim, a pressdo fora do ba-
ldo vai ficando menor que a de dentro.
0 ar de dentro do baldo empurra suas
paredes, provocando o aumento de
tamanho.

DIMINUICAO DA PRESSAO
COM A ALTITUDE

Cicero Soares

menor
baldo

maior pressao
baldao menor

—

balao subindo e aumentando
anho

Por que a agua da garrafa ndo

desceu até o nivel da agua do re-

Cipiente?

2. O que Torricelli usou para de-

monstrar a existéncia da pressao

atmosférica?




3. Torricelli demonstrou que, ao nivel

6. Otto von Guericke uniu dois hemis-

do _mar, a pressao atmostérica é

férios metalicos e de dentro retirou

capaz de equilibrar uma coluna de

todo o0 ar. Para separa-los foram

merclrio no interior de um tubo. A

necessarias duas parelhas de qua-

que altura corresponde?

tro cavalos

4. Como se denomina o tubo de mer-

curio utilizado por Torricelli para

Pressio atmosférica ]

Ligado |

Ligado a 8 cavalos |

a 8 cavalos

medir a pressao atmaosférica?

B. Complete as seguintes frases:

a) Torricelli demonstrou pela pri-

meira vez a existéncia da pres-

sdo atmosférica na cidade de

. na ltalia.

1. Marque certo ou errado com um X

b) O cientista francés Blaise Pas-

cal verificou, experimentalmen-

e justifique as afirmativas erradas:

te, a relacdo enire pressao e

a) Em 1654, Ofto von Guericke

comprovou a existéncia da pres-

sao atmosférica utilizando dois

c) Pascal verificou que quanto hemisférios de cobre justapos-
a altitude éa tos, de onde o ar foi extraido
pressao () certo () errado

9




b)

Quandao tomamos refresco com

8. Associe corretamente a coluna da

canudinho, o liquido passa des-

esquerda com a coluna da direita:

te para o interior da boca, por- | (a) Torricell () Hemisférios de
que a pressao aplicada no canu- Magdeburgo
dinho é maior do que a pressdo | (b) Pascal () _Barbmetro
atmosférica (c) Pressao () Altitude maior
() certo () errado maior
(d) Pressao () Altitude menor
¢) Os hemisférios de Magdeburgo, menor

no_experimento de von Gueri-

(e) Otto von

Relacio entre

Guericke

cke, ndo_se separam, porque

a_pressdo_em seu interior fica

pressao e

altitude

maior do que a pressio atmos-

férica 9. Observe as figuras abaixo:
() certo () errado
/'/
d) A pressdo de uma atmosfera //

corresponde_a pressio de 760

mm_de merclrio

(

) certo () errado

7 Y 7

Justificativa(s):

/ |
Ar sendo expulso

Liquido subindo,
ocupando o

— | espago no
__| interior do tubo

Por_que o liquido entra no tubo do

conta-gotas?




VERTICAIS

10. Resolva as seguintes palavras

cruzadas: 1. _Cientista que pela primeira vez, em Flo-
renca, demonstrou a presenca da pressdo
HORIZONTAIS atmaosférica

1. Aparelho inventado por Torricelli para me-

2. Medida de pressdo originada pelo peso

dir a pressao atmosférica

de uma coluna de ar de 1 _quilograma-forca

2. Cientista que relacionou a pressdo com a

que age sobre a superficie de 1 cm?

altitude

3. Cidade onde o cientista Otto von Gueri-

3. BarObmetro que nio utiliza o merclirio

cke realizou uma_experiéncia usando dois

hemisférios metalicos a fim de comprovar a

existéncia da pressdo atmosférica

e




23.0s ventos

Vento: movimento orientado do ar.

Causas: diferengas de temperatura e
de pressao de regides proximas.

Lembre que:

temp. elevada ——»  pressdao atmosférica baixa ®

temp. baixa —— pressdo atmosférica elevada 3

Anemdmetros: aparelhos que me-
dem a velocidade do vento.

Birutas e veletas: instrumentos que
_ indicam a direcdo e o sentido do vento.

Tipos de ventos:

I. Brisas: fracos e agradaveis (velo-
cidade de 20 km/h).

: uando
& Brisa Q Deslocamento
ocorre
B R Durante o |[Do mar para a
Maritima | ;.
- dia terra
Durante a |Da terra para o
Terrestre

noite mar

Lujs Moura

BRISA TERRESTRE
* &

o Guente

mar mais quente do que a terra

uis Moura

terra mais




I1. Alisios: ventos constantes e regu-

atmosférica

lares (velocidade de 30 a 50

c) A

varia conforme o grau de

km/h). Sopram dos polos da Terra
para o Equador. Facilitam a nave-

solar.

gacdo com barcos a vela.

III. Ciclones: ventos fortes (velocidade

de 100 km/h). Formam correntes em
espiral.

d) Quando a temperatura & ele-

vada, a pressdo atmosférica é

IV. Furacoes: ventos fortissimos (ve-

; qQuando a temperatura &

locidade de 120 km/h ou mais).
Derrubam postes, arvores, casas,

,a_pressado atmaosférica

automoveis etc.
Efeitos dos ventos: erosdo edlica

é elevada

formando dunas; movimentos de barcos
a vela e moinhos; transporte de graos

e) O vento é causado pelo mo-

de pélen entre as flores.

Energia edlica: aproveitamento do
vento para a producdo de energia elé-

vimento _do _ar de regides de

pressao para regioes de

trica, transformando a energia mecani-

pressao

ca do vento em energia elétrica.

1. Cite alguns fatos da natureza que

demonstram a existéncia do vento:

3. Relacione corretamente a coluna da

esquerda com a coluna da direita:

(a) anembmetro () indica a direcdo

e 0 sentido do

vento
2. Complete as seguintes frases: (b) biruta () ventos que
favorecem a
a) € 0 ar em movimento navegacao de
barcos a vela
b) O_ar quando aquecido se ex- | (¢) brisas () mede a veloci-
pande e e, dade do vento
quando resfriado, se comprime | (d) alisios () ventos fracos e

e

agradaveis

75




4. Marque certo ou errado e justifique

5. Os desenhos abaixo apresentam

as afirmativas erradas

erros. Escreva as justificativas

a) A velocidade do vento depende

a)

das diferencas de pressdo entre

duas regides

() certo () errado

b) A veleta é utilizada para medir a

velocidade do vento

() certo () errado

c) O ar guente tende a descer e o

ar frio tende a subir

() certo () errado o)
d) Os ventos alisios foram impor- t B e R £
tantes para as grandes desco- l = 5
L = Vento
bertas
() certo () errado
Justificativa(s):

6. Qual é a utilidade das birutas?




7. Assinale com um X nos parénteses

da Terra, dos polos para o Equa-

da alternativa correta:

dor, s&o denominados:

—

) brisas () furactes

a) O instrumento que indica a dire-

A

7

) alisios () ciclones

céo e o sentido do vento é:

X 7

—

) 0 anemoOmetro

) Ventos fortes que formam cor-

A—

)_a biruta

P

7

) 0 barbmetro

rentes em_espiral conica, cuja

velocidade é cerca de 100 quild-

P

) 0 microscopio

metros horarios, arrancando ar-

vores e destelhando casas, sdo:

)_A escala de velocidade dos ven-

).0s ventos alisios

tos baseada nos efeitos por

—~

). 0s furacdes

eles provocados foi organizada

_

) as rajadas

Y i

por: (__) os ciclones
[y Pascal () Torricelli
() Beaufort () Arquimedes f) O desgaste das rochas produzido

por acdo dos ventos chama-se:

O vento depende:

A

) erosao edlica

) exclusivamente da  diferen-

p —

) erosao fluvial

ca_de pressGes entre duas

A

) erosdo pluvial

7

regides

) exclusivamente da _diferen-

A~

) erosdo glacial

7

ca de temperatura entre duas

regides

Para letras iguais vocé tem simbo-

los iguais. Depois que resolver o

) da diferenca de pressao e tem-

problema, nas casas onde houver

peratura entre duas regioces

um circulo vocé encontrara as le-

). da diferenca de altitude entre

tras que compdem o nome de uma

duas reqides.

pessoa ilustre, que organizou uma

escala de velocidade dos ventos.

d)

\entos constantes e regulares

que sopram sobre a superficie

77




Ventos fracos e agradaveis

9. Quais sdo os efeitos provocados

Tipo_de erosio provocada pelo

pelos ventos?

vento

Vento favoravel a navegacao de

barcos a vela

Ar_que sobe da terra durante o

dia

Os ciclones e os furactes s3o

ventos (?)

7

Engenho que movimenta bom-

10. Quais sd0 as caracteristicas dos fu-

bas de 4gua e gera eletricidade

racoes”?

A biruta tem a forma de (?) de

café

AblleStock

Indica o sentido e a diregdo do

vento

O

Furacdo se formando na atmosfera

=
O

2|6

11. O que é erosio edlica?

Resposta:

12. O que é brisa marftima?




24. A composicao do ar

atmosferico
Gases Porcentagens | |
Nitrogénio (N,) 78,06% ||
Oxigénio (0,) 21,00% B
Gases nobres 0,91% B
Gas carbonico (CO,) 0,03% i

QUANTIDADE DE GASES DO AR

gas carbdnico e outros

nitrogénio: 78 partes gases: 1 parte

[ ‘ 151

Gases nobres: dificilmente reagem
com outros elementos quimicos.

Os gases nobres sdo muito utilizados
cotidianamente, por exemplo:

Argdnio: empregado em lampadas

de incandescéncia.

Hélio: gas leve e ndo inflamavel,
utilizado no enchimento de baldes.

Neodnio e Criptonio: utilizados em

andncios luminosos.

Xendnio: empregado em flashes ele-
tronicos para produzir luz.

Radonio: foi muito utilizado em

medicina.

Além dos gases, o ar pode conter
micrébios, pblen, poeira, agua em esta-

do gasoso.

oxigénio: 21 partes

Nitrogénio: fixado por bactérias que

vivem no solo e nas raizes de plantas

leguminosas (feijao, soja, ervilha etc.)
e o convertem em nitratos absorvidos |

pelas plantas para produgdo de protei-

nas. Retorna a atmosfera por acdo de

Oxigénio: gas essencial para as

combustdes e para a respiracao dos

seres vivos. 1

Gas carbonico: originado da queima, -
combustdo, é gas utilizado pelos vege-

tais para a realizacao da fotossintese.

©

Lembre que:

Para haver a combustao, sao
essenciais o combustivel, uma fonte
de calor e um comburente para
alimentar a combustao.

bactérias decompositoras de proteinas. |-

Classificacdao dos '
e Exemplos
combustiveis
Sélidos N.lade1ra,.papel, plas-
tico, tecidos, cera.
Gasolina, alcool,
Liquidos querosene, 6leo,
petréleo.
Hidrogénio, meta-
Gasosos
no, butano.




A madeira & o combustivel da fdguelra.

® O oxigénio é um gas comburente
utilizado nos macaricos
oxiacetilénicos.

® 0 gés carbonico é empregado nos

Gases Porcentagens
78,06%
Oxigénio (0,)
Gases nobres
0,03%

2. Complete as seguintes frases:

a) Aléem dos gases, 0 ar comum

contém também vapor de agua,

e

b) Pelo fato de manter a combus-

—  extintores de incéndio.

tA0, 0 & denomi-

Efeito estufa: camada de gas car-
bdnico (C0,) na atmosfera que impede
— 0 escapamento das radiacdes infraver-
melhas que a Terra absorveu do Sol,
provocando um superaquecimento.

Em quantidades adequadas, o gas
— carbdnico e o efeito estufa sdo funda-
mentais para a manutencdo da vida em
nosso planeta.

A concentracao de CO, vem aumen-

| tando na atmosfera devido, princi-

palmente, a queima de combustiveis
fosseis (petr6leo e derivados, carvao).

nado de comburente

c) O € um gas indis-

pensavel na respiracdo dos se-

res vivos

d) O gés carbbnico & originado das

e & empregado

pelas plantas para a realizacao

da

e) Para que haja a combustio

SA0 necessarios trés fatores:

e

1. _Complete o quadro abaixo com os

gases encontrados numa amaostra

3. Cite trés exemplos de:

de 100 litros de ar e as respectivas

porcentagens:

a) combustiveis sélidos

50)




b) combustiveis liquidos

6. Assinale a alternativa correta:

a) Nos macaricos oxiacetilénicos,

c)_combustiveis gasosos

além do acetileno, &€ empregado:

P

) 0 metano

_

)_0 hidrogénio

7

) 0 butano

4. Observe a figura abaixo:

=

7

A=

) O Ooxigénio

7

b) Na fotossintese, além de agua,

clorofila e luz, é necessario:

e

)_acucar

Por que a chama da vela se apagou?

A~

) gas carbdnico

—

) OXigénio

P

)_gas acetileno

7

c) O gas empregado nos extinto-

N

res de incéndios é:

Lo

)0 OXigénio

9. Quais sdo os principais fatores res-

P

)_0 hidrogénio

ponsaveis pelo agravamento do

—~

) 0 gas carbdnico

efeito estufa na atualidade?

)_0 hélio

P

7

d) Para encher balbes, antigamen-

te, usava-se o hidrogénio. Mas,

devido ao fato de ser um gas ex-

plosivo, ele foi substituido pelo:

)_argdnio

(
() hélio
(

) xendnio

(_) rad®nio




Associe corretamente a coluna da

do ar para os seres vivos?

7. Qual é a importancia do nitrogénio | 8.

esquerda com a coluna da direita:

(a) oxigénio (L) _medicina
(b) gas carbd- () lampadas

nico fluorescentes
(c) hélio (__) flashes de

fotografias

(d) xenbnio (_) encher balbes
(e) nebnio (_) apagar a chama
(f) radbnio () respiracéo

dos seres vivos

9. Resolva as seguintes palavras cruzadas:

HORIZONTAIS

1. Gas empregado em anincios luminosos

2. Gés encontrado em maior proporcdo no ar

3. Géas utilizado pelas plantas

na fotossintese

4, Planta leguminosa

5. (Gas empregado para encher

balbes

VERTICAIS 1.

L1 1. Gas usado nos magaricos.
| 2. _Componentes do ar causado- 3.

res de doencas

B i S

dos seres vivos

-

fotografias.

| b, Gés empregado antigamente

em medicina.

©




25. A previsaodotempo |

Meteorologia: estudo cientifico dos

fendmenos atmosféricos por meio dos

quais se podem prever as condicdes do

tempo.
Fatores determinantes das condicdes

do tempo:

I. Temperatura: medida em termo-

metros de maxima e minima.
II. Umidade relativa do ar: medida

em higrdmetro ou em tabelas liga-

das a termdmetros de bulbo seco
e de bulbo Gmido.

umidade relativa baixa — pressdo alta
umidade relativa alta — pressdo baixa

II1. Ventos: medidos em anemémetros.
Deslocam nuvens e massas de ar.

IV. Nuvens:

a) Estratos: baixas e acinzentadas,
dispostas em camadas. Indicam

tempo nublado.

AbleStock

b) Cirros: formadas de finissimos
cristais de gelo, com aspecto de

penas brancas, situadas acima de

6.000 m.

;A

Geralmente, ndo denunciam mau
tempo.

AbleStock

c) Camules: nuvens grandes com
aspecto de monticulos de algoddo.
Indicam tempo bom.

=

d) Nimbos: nuvens cinzentas e escuras.
denunciando mau tempo com chuvas.
Formam-se a baixas altitudes.

AbleStock

V. Frentes (frias e quentes): choque
entre duas massas de ar de tem-
peraturas, umidades e velocidades
diferentes.




| VI. Precipitacoes atmosféricas: soli-
das (granizo), liquidas (chuvas) e
cristalinas (neve).

| Instrumentos utilizados nas estacoes

meteorologicas terrestres:
I. Termometros: medem as tempera-

e turas maxima e minima do dia.

-

Higrometros: medem a umidade
relativa do ar.

ITII. Barografos: medem as pressdes

e atmosféricas do dia.

Anemometros: indicam a veloci-
dade do vento.

V. Anemoscépios (birutas): indicam

E iy a direcao e o sentido do vento.
| VI. Pluviometros: medem a quantidade

(em mm) de chuva numa regiao.

VII. Radares meteorolégicos: associa-

TR dos a computadores para analise

dos dados meteoroldgicos.

VIII. Sensoriamento remoto: fotos
tiradas por satélites.

2. O que os técnicos utilizam nas es-

tacOes meteorologicas terrestres?

Que_inovacdes adquiriram 0s ins-

titutos de meteorologia no Brasil

para a analise dos dados meteoro-

l6gicos?

1. Complete as frases abaixo:

a) é o estudo cien-

tifico dos fenbmenos atmosféri-

COS por meio_dos quais se pre-

veem as condicdes do

b) Para prever as condi¢ées do

4. De que maneira sdo registradas as

maiores e as menores temperatu-

ras do dia?

0s_meteorologistas dis-

poem de estacoes

terrestres, de

arificiais e de baldes meteorold-

gicos.

©




5. Vocé esta de posse de dois termb-

(a) termdmetro umidade

N

metros, um de bulbo seco e outro

relativa do ar

de bulbo Umido. O termémetro de | (b) bardgrafo () direcoe
bulbo seco marca 24 °C e o de bul- sentido do
bo Umido marca 22 °C. Qual é a vento

umidade relativa do ar nesse mo- | (¢) higrbmetro () velocidade do
mento? Use a tabela a seguir. vento
(d) anembmetro () temperatura
(e) pluvibmetro () pressdo
Umidade relativa do ar (em %) =
Diferenca de temperatura atmosférica
entre os termdmetros de bulbo seco e Gmido P
1o [R50 3 | 4P | 50 |'6°C | 720 [ 8 diaria
Bt AR e 6 SameEe S0 1 1 DT apemoend- - [ - gipEnficdade de

16°C | 89 78 68 58 48 | 38 30 21

pio chuva

17°C | 90 79 70 60 51 43 34 28
18°C | 90 80 70 61 53 44 36 33

19°C | 90 80 71 62 53 45 37 35

8. Marque certo ou errado e justifique

209C [ 90 81 7l 63 64 | 46 39 36
21°C | 90 81 72 04 55 | 47 40 37

as afirmativas erradas

22°C | 90 82 72 64 56 | 48 41 38

23°C | 91 82 73 65 57 | 49 42 39
24°C | 91 82 74 65 58 | 50 43 40

Temperatura do termémetro de bulbo seco

a) Cirros sdo nuvens formadas de

finissimos cristais de gelo.

6. Qual é a relacfo entre a pressdo at-

() certo () errado

mosférica e a umidade relativa do ar?

b) Para a medida de umidade rela-

lva do ar Usani-=e anemoine-

tros

() certo (_) errado

c) Os ventos sopram de regides de

baixas pressoes para regides de

7. BRelacione corretamente a coluna

altas pressoes.

da esquerda com a coluna da di-

() certo (_) errado

reita.,

s




d) Antes das chuvas e tempesta-

c) No _encontro de duas massas

des a pressdo do ar fica mais

de ar de temperaturas diferentes

baixa surgem:
| () certo () errado (_) correntes de conveccao
| Justificativa(s): (_) mudancas das marés

() frentes

7

(__) brisas maritimas

7

d) Dentre as nuvens, as que indi-

cam tempo bom s30:

(. B

7

() cumulos

A3

() nimbos-estratos

7

Assinale a alternativa correta

() estratos

7

a) Dentre os fatores abaixo, o que

nao interfere nas condicdes do

10. Complete as seguintes frases

tempo é:

a) S&0 instrumen-

) a pressdo atmosférica

tos que medem a variacdo da

A~ A~

) o nivel das marés

pressdo atmosférica durante

24 horas

—

) a umidade relativa do ar

T

) a temperatura

b) O registro_diario da pressio at-

b) s30 _instrumentos

que medem a umidade relativa

mosféerica é fornecido por um

do ar

aparelho denominado:

T

)_higréometro

c) No _choque entre duas massas

_—

)_bardgrafo

de ar com_temperaturas, umi-

_-—

) _barbmetro

dades e velocidades diferentes,

7

T~

)_pluvibmetro

formam-se as ,que

podem ser ou




d) Quando numa reQido a pressao

12. Complete o quadro:

atmosférica diminui, a umidade

relativa do ar Como

da umidade relativa

Instrumento Funcao

TermOmetro de

do ar e a chegada de ventos

frios, & possivel que ocorram

maxima e minima

Mede a umidade

relativa do ar.

11. Escreva nos parénteses a letra B

Mede as variacdes

de pressdo durante
o dia.

ou C conforme a condi¢io indique

respectivamente, tempo bom ou

chuvoso

Pluviometro

Anemoémetro

a) () umidade relativa alta

X,
~

Indica a direcdo
e 0 sentido do

b) () umidade relativa baixa

vento.

c) () pressdo atmosférica ele-

13. Num determinado local, um ter-

vada

mometro de bulbo seco marca a

temperatura de 23 °C, e um termo-

0O
—
F~
L

metro de bulbo Umido, no mesmo

) pressdo atmaosférica baixa

instante, marca a temperatura de

20 °C. Qual é a umidade relativa

e) () frente fria

desse local? (Consulte a tabela.)

R}

)_presenca de nuvens do tipo

nimbos-estratos

g) () presenca de nuvens do tipo

JT

cumulos




14. Resolva as palavras cruzadas:

26. 0 ar e a nossa saiide

HORIZONTAIS

Renovacao natural de oxigénio: fo-

1. _Instrumento que mede a umidade

relativa do ar.

tossintese realizada por algas aquaticas e
pelas plantas terrestres. Consumido pelos
seres vivos por meio da respiracdo.

Microrganismos patogénicos (cau-

2. Precipitagfo atmosférica no estado sélido

3. Instrumento que mede a quantidade de

chuva

4, Unidade de medida da quantidade de chuva

VERTICAIS

1. Nuvens formadas acima de 6.000 metros

sadores de doencas) transmitidos pelo
ar: bactérias (esféricas, ou cocos, e
alongadas, ou bacilos) e virus.

Acao bacteriana: producdo de toxi-
nas (substancias venenosas que atacam
orgdos diversos).

Acdo virodtica: reproducdo utilizando
o material celular, destruindo-o.

de altitude, com o aspecto de penas brancas

2. Resultantes do choque entre duas mas-

sas de ar com temperaturas, umidades e ve-

Principais
bacterioses

Principais

Causadores ;
sintomas

Tosse catarral,

locidades diferentes

febre, emagre-

Bacilo de :
cimento, perda

Tuberculose

bt de apetite e su-

3. Estudo dos fendmenos atmosféricos para

a previsdo do tempo

ores noturnos.

Febre elevada

4. Precipitacfo atmosférica no estado cris-

com calafrios,

talino

Pneumonia |Pneumococo |falta de ar, do-

res nas costas,
tosse e catarro.

Febre elevada,

dores de cabeca

Meningite |Meningococo |e enrijecimento

dos musculos

da nuca.

Tosse forte e

Bordetella |catarral, provo-

Coqueluche

pertussis cando perda de

folego.

Febre elevada,

Bacilo dif- e oa

Difteria i faringe e larin-
terico

ge, provocando

asfixia.




Principais Principais sintomas 2. Como proteger a natureza para
viroses P
manter 0 oxigénio na atmosfera’?
Febre e manchas averme-
Sarampo
lhadas pelo corpo.
Inchago das glandulas sali-
Caxumba ¢ g
vares.
Febre moderada e manchas
Rubéola rosadas no corpo. Perigosa
na mulher gravida.
Febre, vomitos, dores de
Poliotiie: cabeca, espasmos (con- 3. Como _podemos renovar o ar de
lite tracdes involuntarias dos Giaes a0
masculos) e paralisia dos e e
membros.
: Dores de cabeca, mal-estar
Gripe .
geral, febre, coriza e tosse.
= Defesas contra viroses e bacterioses
- vacinas:
[ As vacinas fazem o nosso corpo
produzir defesas contra os microbios 4. Quais sBo os principais micrébios
patogénicos: os anticorpos. oresentes no ar?
I. BCG: contra a tuberculose.
II. Sabin: contra a poliomielite.
III. Triplice: contra coqueluche, difte-
ria e tétano. 5. Quais sdo as principais formas em
que se apresentam as bactérias?
1. De que maneira o oxigénio da natu-
reza é renovado? 6. Como agem as bactérias patogé-

nicas (as que produzem doencgas)

quando_entram em_presenca de

um organismo sadio?




1. Complete o seguinte quadro:

10. Associe corretamente a coluna

da esquerda com a coluna da di-

Principais

Causador <
sintomas

Doenca

reita

Tosse catar-

(a) sarampo_ () inchago das glan-

ral, perda de

dulas salivares

Bacilo de
Koch

apetite, ema-

febre e dor de

grecimento,
febre e suores

ouvido

noturnos.

(b)) caxumba ( ) dores de cabeca,

mal-estar geral,

Pneumoco-

febre, faringite,

co

tosse, coriza e

espirros

(c) poliomie- () febre, pequenos

Meningite

lite pontos brancos

Nna_porcao interna

das bochechas e

manchas averme-

Bordetella
pertussis

lhadas espalhadas

pelo corpo

() febre, vbmitos,

8. Como agem os virus dentro das

células?

dores de cabeca

dores e espas-

mos Mmusculares

mal-estar geral e

paralisia_principal-

mente dos mem-

9. Como n3o ha remédios contra a

bros inferiores

acao dos virus, 0 que deve fazer

(e) rubéola () febre baixa e man-

um doente atacado por esses mi-

chas rosadas pelo

crdbios?

corpo




11. Decifre as charadas e coloque ares-

d) Vacina contra coqueluche, téta-

posta Nnos quadrinhos em branco

no e difteria

NS

Para ajudar, as respostas corres-

pondem ao nimero de letras dos

guadrinhos e hd o banco de silabas

e) Contracio subita e involuntaria

dos musculos

para consultar

Nos quadrinhos em destaque, vocé

[ER el e

encontrara _as letras que corres-

pondem ao nome _de um cientista

f) Virose que se manifesta com in-

francés que criou um método geral

flamacdo das glandulas saliva-

res

de vacinagao

Use o banco de silabas e v3 riscan-

PRSI

do as que forem utilizadas, para fa-

cilitar sua tarefa

COF —Es8—ge —la—mo —ni—pa —

g)_Virose que traz sérios perigos na

época da gravidez

an—-ba-béo—-ca-ce-

BEEE

pas — pli — po — pos —ram —ru —

Resposta:

co—-sa-ti—to—1trf—xum

a) Micrdbio que causa doenca

s e |l B

Q) anoTAcOES

b) Substancias produzidas no or-

ganismo_por_estimulo das toxi-

nas

EEN R e

c) Virose que se manifesta por

manchas avermelhadas pelo

COorpo.

=S




27.0s fundamentos da

Fotossintese:

Agua + Gas carbonico

lluz
Glicose + Oxigénio + Agua

Ecologia

Ecologia: relacdo entre os seres

B \A decompositores

vivos e 0 ambiente.

Seres vivos
Cadeia alimentar:

consumidores

—  (vegetais e algas)

-

(bactérias e fungos)

produtores —— herbivoros —— carnivoros

A

/ !:lleStock

Respiracao:
Glicose + Oxigénio
\2
Gas carbénico + Aqua + Energia
Ambiente:
Fatores

Fisicos Quimicos

luz agua (H,0)

temperatura | oxigénio (0,)

pressdo gas carbonico (CO,)

umidade sais minerais

Espécie: Individuos semelhantes que
se entrecruzam.

Espécie A + Espécie A = Populacdo
Populacdo A + Populacdo B = Comunidade
Comunidade + Ambiente = Ecossistema

v ,E% A zebra & um herbivoro
SE AU St que come capim.

0 ledo & um carnivoro

que come zebra.

©

Populacdo de lefes em seu ecossistema: a savana




1. Explique: b) sobreviver — animais_carnivoros

— animais herbivoros — vegetais

a) O gue é ecologia?

b) Quais sdo os fatores do ambien-

te de que os seres vivos neces-

sitam para viver’?

C) sobreviver — animais — vegetais —

oxigénio — fotossintese

2. Forme frases utilizando as palavras:

a) sobreviver — plantas — ambien-

te — agua — gas carbobnico — sais

minerais — luz 3. Qual é a importancia da luz para os

seres vivos”?




4,

O _que é um ecossistema? Dé um

exemplo,.

Luz '7 Glicose
l ‘——— Oxigénio ‘l

A L B ]
Gas carbénico J
Agua w““

Responda, ainda, o seguinte:

| 3. O que é uma comunidade? D& um a) Que tipos de seres vivos reali-
‘ exemplo zam 0 processo A?
b) Que tipos de seres vivos reali-
zam 0 processo B?
6. Complete: 8. Associe corretamente a coluna da
a) comunidade + ambiente = esquerda com a coluna da direita:
(a) ecossistema () individuos
b) populacido A + populacido B = semelhantesque |
se entrecruzam
(b) comunidade () conjunto de se-
C) espécie A + espécie A = res da mesma
espéecie
(c) populacdo () conjunto de po-
1. Observe os fatores e as setas e es- pulacoes

seres Vivos +

creva nos quadros 0s nomes dos

Processos:

O
o
2
=
(D~
0
@

ambiente




9. Num ecossistema hd os seguin-

.

tes seres: lebre, bactéria, capim e

AbleStock

onga

Organize COM esses seres uma ca-

deia alimentar, indicando os varios

niveis da cadeia:

Tigre
g

AbleStock T

Cogumelo

AbleStock T

10. Nas cadeias alimentares hg o pro-

dutor, o consumidor herbivoro, o

consumidor carnivoro e o decom-

positor. Nas figuras a seguir, iden-

tifique os componentes desta ca-

Qvelha

deia alimentar:




O

AbleStock T

Vegetal

11. No esquema abaixo vocé tem vA-

rias cadeias alimentares que se re-

lacionam
Raposa Aguia |<«| Cobra
A !
Passaro
Sy
Paca Rato Sapo Aranha
t t
Gafanhoto

Vegetal J

a) Escreva pelo menos trés cadeias

alimentares

b) Escreva uma cadeia alimentar

que possui seis componentes.




—

 28.Como os seresvivosse |
____relacionam no ambiente |

Ha varias formas de relacdo entre os

seres vivos no ambiente. Essas relacoes

podem ser harménicas ou desarménicas
(negativas).

Sociedade: os individuos da mes-

ma espécie dependem uns dos outros,

formando castas (grupos de mesma
funcdo). Exemplo: abelhas, formigas e

cupins.

~

=i

Q
b=}
&
=
<

Abelhas: vivem em sociedade

S .

Comensalismo: um individuo apro-

veita as sobras da alimentacdo de
outro de espécie diferente, sem preju-

dica-lo. Exemplos: urubu e hiena.

bleStoc!

Hiena: é comensal dos carnivoraos

Inquilinismo: um individuo usa outro
de espécie diferente para abrigar-se ou
proteger-se. Exemplo: caranguejo ermi-
tdo que vive dentro de conchas vazias.

Mutualismo: individuos de espécies
diferentes prestam beneficios recipro-
cos. Exemplo: péssaros que comem
carrapatos dos rinocerontes.

Predatismo: um ser (predador) captu-
ra e mata outro (presa), de espécie dife-
rente, que lhe serve de alimento. Exem-
plos: ledo, tigre, aguia e muitos outros.

AbleStock

Aguia: é uma ave predadora.

Parasitismo: uma espécie (parasita)
vive externa ou internamente em outra
(hospedeiro) de espécie diferente, lesan-
do-a, podendo mesmo maté-la, obtendo
dela alimentos. Exemplos: piolho, carra-
pato, virus, bactérias, vermes e outros.

Competicdo: dois ou mais seres da
mesma espécie ou de espécies diferen-
tes utilizam-se dos mesmos recursos do
ambiente, quando estes sdo insuficien-
tes para todos.

©®

Lembre que:

0 parasitismo, o predatismo e a
competicao constituem fatores que

evitam o crescimento excessivo das

populagdes.




1.

Q_caracara-branco, ou gavido-car-

c) () Entre a pulga e o rato ha

rapateico, tem decidida predilecao

7

uma relacdo de parasitismo

pelos carrapatos e, por isso, acom-

panha o gado para catar esses ani-

d) () As formigas vivem em so-

maizinhos _incOmodos, da mesma

7

ciedades

forma como o faz 0 anu

e) () O excesso de crescimento

Que relacdes ecoldgicas se encon-

tram nesse texto?

7 \ 7

das populacdes é blogueado pela

competicdo e pelo predatismo

Justificativa(s):

Escreva V ou F nos parénteses con-

forme a afirmacao seja verdadeira ou

falsa, respectivamente. Em seguida,

justifique as afirmativas falsas:

Nas questbes que se seguem, Co-

loque um X nos parénteses das al-

a) () Muitas orquideas vivem apoia-

ternativas corretas:

7

das nos galhos de arvores. Elas

S30 plantas parasitas de arvores

3. As aranhas procuram atacar os pul- |

goes, e as formigas os defendem.

b) (_) A _rémora (peixe-piolho) &

um peixe que nada agarrado ao

Elas se alimentam de uma gota de

seiva_elaborada que fica pendente

no anus dos pulgdes, pois esses in-

corpo do tubardo e se aproveita

dos restos de alimentos deixa-

setos costumam sugar avidamente

dos por ele. Entre o tubardo e a

a_seiva organica dos vegetais. En-

rémora ha uma relacdo de para-

tre formigas e pulgdes ocorre uma

sitismo.

relagdo ecoldgica conhecida como:




| a) () mimetismo a) () parasitismo

L b) () sociedade b) () anabolismo
c) () comensalismo c) () predatismo
d) () mutualismo d) () inquilinismo
e) () competicdo e) () comensalismo

4. Cupins, bovinos, piolhos e ongas | 6. A luta entre os machos de uma po-
| s80, respectivamente: pulacdo pela posse das fémeas e
i delimitacdo de seus territérios € um
a) () predadores, herbivoros, pre- modo _de controlar 0 tamanho da
dadores, carnivoros populacao por meio de:
b) () _sociais, carnivoros, parasi- a) () fatores do ambiente
tas, mutualistas b) (__) predacio
c) () sucesséao ecoldgica
c) () parasitas, herbivoros, mu- d) () expans&o do nicho ecoldgico
tualistas, carnivoros e) () competicdo
d) () sociais, herbivoros, parasi- | 7. Os pulgbes alimentam-se da seiva
tas, carnivoros elaborada produzida pelas folhas
dos vegetais. A relacdo ecoldgica
e) () parasitas, herbivoros, pre- entre 0 inseto e a planta pode ser
dadores, comensais classificada como:
5. H4a um passaro africano que se ali- a) () predatismo
menta de restos de alimentos que b) () comensalismo
ficam retidos nos dentes dos cro- c) () mutualismo
codilos. Este é um caso de: d) () parasitismo
e) () inquilinismo




8. Resolva as seguintes palavras cru-

4. Os sapos inflam seus papos e coaxam

zadas: tentando atrair fémeas na época da repro-
ducao
HORIZONTAIS
1._Um ser de uma espécie aproveita os res- | VERTIGAIS

1. | edes e zebras

tos da alimentacao de outra espécie

2. Agrupamento de abelhas numa colmeia

2. | ombrigas e criancas

3. O pepino-do-mar abriga em seu intestino

sem que lhe cause nenhum prejuizo, o peixi-

nho Fierasfer




A matéria orgdnica serve de alimen-

29.0s desequilibrios
ecologicos

to a muitas bactérias, provocando sua

de de bactérias, cresce o consumo de

Causas dos desequilibrios
ecologicos:

I. Desmatamentos: alteracdes clima-

ticas, desaparecimento de abrigo e
= locais para construcdo de ninhos
para muitas espécies, desequilibrio
de cadeias alimentares, erosdo,

- empobrecimento do solo.

II. Poluicao ambiental: (entrada de
componentes quimicos estranhos

ao ambiente ou aumento excessivo

= dos que existem no ambiente.)

a) das aguas: esgotos, agrotoxicos,
produtos quimicos industriais,

@ detergentes ndo biodegradaveis e

petroleo jogados na agua dos rios

e mares;

b) do ar: gases lancados por indds-
trias e veiculos automotores:

- gas carbonico: aumento do efeito

estufa;

- mondxido de carbono: impede a

combinacdo do oxigénio com a
hemoglobina do sangue, causando

asfixia;

- dioxido de enxofre e didxido de

nitrogénio: produzem a chuva
acida, que provoca a corrosao de

objetos metalicos e prejuizos a

salde;
- CFC (clorofluorcarbono): destrui-

cdo da camada de oz6nio, gas que

protege a Terra contra 0 excesso

de radiacoes ultravioleta.
Eutrofizacdo: fendmeno causado

pelo excesso de matéria organica nos

rios.

_| na éagua, os seres que ai vivem acabam _]

oxigénio utilizado em sua respiragao.
Com a diminuicdo do teor de oxigénio

morrendo.

multiplicagdo. Aumentando a quantida- |

1. Quais sdo as consequéncias do des-

matamento numa regiao?

brecimento do solo numa regido?

| 2. Qual é a consequéncia do empo- |

3. O que vocé entende por poluicdo

ambiental?




4. Cite alguns fatores que estio pro-

vocando os desequilibrios no am-

6. Qual é a consequéncia da presen-

¢a de mateéria organica nos rios?

biente atual.

7. Marque certo ou errado e justifique

as afirmativas erradas:

a) O mondxido de carbono produz

irritacdo nos_alhos, distirbios

respiratérios e corrosao em aob-

jetos metalicos

() certo () errado

b) Os efeitos da poluicdo sd0 me-

9. Quais sf0 0s principais componen-

NOS intensos durante o inverno

tes de um rio poluido?

(L. Gerle () errado

¢) O principal poluente nos mares é o

petroleo eliminado de navios trans-

portadores desse combustivel.

() certo () errado

7




d) Ingerir &gua de um rio que rece-

9. Cite algumas medidas para evitar a

beu esgoto pade causar intoxi-

poluicdo dos rios

caches e verminoses.

() cero () errado

Justificativa(s):

7

8. Associe corretamente a coluna da

esquerda com a coluna da direita:

Nas questdes que se seguem, co-

loque um X nos parénteses da al-

fernativa correta:

(a) mondxido de () atitude do ser

X 7

carbono humanao pru- 10. Produz a chuva acida:
dente para
conservar O a) () oCEC
ambiente
(b ) dibxido de (_) aumento dos b) () as radiaches ultravioleta
enxofre efeitos da polui-
cao atmosférica c) () o didxido de enxofre
(c) inverno (_) ardor nos olhos

e corrosao de

d) () onitrogénio

metais

(d) educacdoe () asfixia

e) () os sais de chumbo emana-

7

bom senso

dos das chaminés de fabricas

©




11.

Assinale o item que ndo colabora

A ordem lbgica dos acontecimen-

para minimizar a poluicao da ci- tos é:
dade:
ay () 1-11-1
a) () colocacéo de filtros nas b) () l-1l-1
chaminés das fabricas 2 % 1 8 (S LR |
b) () instalacdo de indUstrias em dy () -1-1

Zonas urbanas

) L=l -1

(D
=
D

c) () proibicdo do uso de CEC

7

7

em sprays

d) () substituicido de pestici-

7

das por controle biolégico de

ANOTAGOES

pragas

e) () regulacdo periddica dos

ey

motores dos veiculos

12.

Considere 0s seguintes aconteci-

mentos_que se desenvolveram na

poluicdo de um rio por esgotos:

|._Crescimento do niimero de bac-

térias, aumentando o consumo

de oxigénio utilizado em sua res-

piracao

Il._Utiizando a matéria _organica

como alimento, muitas bactérias

se multiplicam

lll._Diminuicdo do teor de oxigénio

na agua. Muitos seres que af vi-

vem acabam morrendo




